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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.

These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.

A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
A\ WARNING : If the door or door seals are
damaged, the oven must not be operated until it
has been repaired — risk of injury.

A\ WARNING: Liquids and foods must not be
heated in sealed containers — risk of explosion,
heating of beverages canresultin delayed eruptive
boiling, care must be taken when handling the
container — risk of burn.

A\ The microwave oven is intended for heating
food and beverages. Do not dry food or clothing or
heat warming pads, slippers, sponges and similar
- risk of fire. When heating food in plastic or paper
containers, remains vigilant on the oven - risk of
fire.

A\ The contents of feeding bottles and baby
food jars must be stirred or shaken and their
temperature checked - risk of burn. Do not heat
eggs in their shells and whole hard-boiled eggs -
risk of explosion.

A\ Only use utensils that are suitable for
microwave cooking. Do not use metallic containers
- risk of injury

A\ Only use a temperature probe recommended
for this oven - risk of fire.

A\ If smoke is emitted switch off or unplug the
appliance and keep the door closed in order to
stifle any flames.

A\ If the appliance is installed 850 mm or more
above the floor, take care not to displace the
turntable when removing containers — risk of
injury.

A\ Do not use your microwave oven for deep-
frying, because the oil temperature can not be
controlled.

A\ Metallic containers for food and beverages are
not suitable during microwave cooking.

A\ Do not remove the microwave inlet protection
plates onthesside of the cavity walls (certain models
only). They prevent grease and food particles from
entering the microwave inlet channels.
PERMITTED USE

A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.

A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.

A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.

INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
theinstallation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest Aftersales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc) must be stored out of reach of
children - risk of suffocation. The appliance must
be disconnected from the power supply before
any installation operation - risk of electric shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or electric
shock. Only activate the appliance when the
installation has been completed.

A\ This appliance is intended to be used built-in.
Do not use it freestanding or place into a cabinet.
After unpacking the appliance, make sure that
the appliance door closes properly. In the event
of problems, contact the dealer or your nearest
After-sales Service.

ELECTRICAL WARNINGS

A\ 1t must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must




be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged
power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electric shock.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING : It is hazardous for anyone other
than a competent person to carry out any service
or repair operation that involves the removal of a
cover which give protection against exposure to
microwave energy.

A\ Failure to maintain the oven in a clean
condition could lead to deterioration of the surface
that could adversely affect the life of the appliance
and possibly result in a hazardous situation.

A\ The oven must be cleaned regularly and any
food deposits removed.

A WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power
supply before performing any maintenance
operation; never use steam cleaning equipment -
risk of electric shock.

A\ Regularly clean appliance door internal side
and related gasket, without removing it. Use a soft
sponge, mild water and neutral soap; dry using a
neutral soft cloth. Do not use metal scrapers.
DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol g‘, . The various parts of the packaging must therefore

be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent
negative consequences for the environment and human health. The
symbol g on the product or on the accompanying documentation
indicates that it should not be treated as domestic waste but must be
taken to an appropriate collection centre for the recycling of electrical
and electronic equipment.
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CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Avant d'utiliser l'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée pour
consultation ultérieure.

Le présent manuel et

I'appareil en question

contiennent

des consignes de sécurité importantes qui doivent
étre observées en tout temps. Le Fabricant décline
toute responsabilité si les consignes de sécurité ne
sont pas respectées, en cas de mauvaise utilisation
de lappareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.

M\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre tenus
a l'écart de l'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans)
doivent étre tenus a I'écart de I'appareil sauf s'ils se
trouvent sous surveillance constante. Les enfants
agés de 8 ans et plus, ainsi que les personnes
présentant des capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou ne possédant ni I'expérience ni
les connaissances requises, peuvent utiliser cet
appareil seulement s'ils sont supervisés, ou si une
personne responsable leur a expliqué I'utilisation
sécuritaire et les dangers potentiels de I'appareil. Ne
laissez pas les enfants jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre exécutés
par des enfants sans surveillance.

M\ AVERTISSEMENT : Si la porte ou les joints
d'étanchéités sont endommagés, n'utilisez pas le
four avant de l'avoir fait réparé - vous pourriez vous
blesser.

A\ AVERTISSEMENT : Les liquides et les aliments ne
doivent pas étre réchauffés dans des récipients
hermétiques - ils pourraient exploser. Réchauffer des
breuvages pourrait causer une ébullition a
retardement, soyez prudent lorsque vous manipulez
les récipients - vous pourriez vous braler.

M\ Le four a micro-ondes est congu pour réchauffer la
nourriture et les breuvages. Ne séchez pas d’aliments
ou de vétements, et ne réchauffez pas de coussins
chauffants, de chaussons, des éponges, ou autres
articles similaires — un incendie pourrait se déclarer.
Lorsque vous réchauffez des aliments dans des
contenants de plastique ou de papier, ne laissez pas
le four sans surveillance — un incendie pourrait se
déclarer.

A\ Le contenu du biberon ou des pots de nourriture
pour bébé doit étre brassé et la température vérifiée
- vous pourriez blesser le bébé. Ne pas cuire des
oeufs dans leur coquille ou des oeufs durs - une
explosion pourrait se produire.

M\ Utilisez uniquement des ustensiles pouvant étre
utilisés dans un four a micro-ondes. N'utilisez pas de
récipients métalliques — vous pourriez vous blesser.
A\ Utilisez uniquement une sonde de température
recommandés pour ce four — un incendie pourrait se
déclarer.

AM\Si vous apercevez de la fumée, éteindre ou
débrancher I'appareil et laisser la porte fermée afin
d'étouffer des flammes éventuelles.

A\ Si I'appareil est installé a une hauteur de plus de
850 cm du plancher, prenez soins de ne pas déplacer
la plaque tournante lorsque vous enlevez un
récipient — vous pourriez vous blesser.

M\ N'utilisez pas le four a micro-ondes pour frire des
aliments, car il ne permet pas d contréler la




température de I'huile.

M Les récipients métalliques pour aliments et
boissons ne sont pas adaptés a la cuisson au four a
micro-ondes.

/M Ne démontez pas les plaques de protection contre
les micro-ondes situées sur les flancs de la cavité du
four (certains modeles uniquement). Elles
empéchent la graisse et les particules alimentaires de
pénétrer dans les canaux d’entrée du micro-ondes.
UTILISATION AUTORISE

&\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas concu pour
fonctionner a l'aide d'un dispositif de commutation
externe, comme une minuterie ou un systeme de
télécommande.

A\ Cet appareil est destiné & un usage domestique et
peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants :
cuisines pour le personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail ; dans
les fermes ; par les clients dans les hoétels, motels, et
autres résidences similaires.

M\ Cet appareil n'est pas concu pour un usage
professionnel. N'utilisez pas I'appareil en extérieur.
INSTALLATION

A\ Deux personnes minimum sont nécessaires pour
déplacer et installer I'appareil - risque de blessure.
Utilisez des gants de protection pour le déballage et
I'installation de l'appareil - vous risquez de vous
couper.

M\ linstallation, incluant 'alimentation en eau (selon
le modéle), et les connexions électriques, ainsi que
les réparations, doivent étre exécutées par un
technicien qualifié. Ne procédez a aucune réparation
ni a aucun remplacement de piéce sur l'appareil
autres que ceux spécifiqguement indiqués dans le
guide d'utilisation. Gardez les enfants a I'écart du site
d’installation. Apres avoir déballé I'appareil,
assurez-vous qu'il n'a pas été endommagé pendant
le transport. En cas de probleme, contactez le
détaillant ou le service Aprés-vente le plus proche.
Une fois installé, gardez le matériel d'emballage (sacs
en plastique, parties en polystyréne, etc.) hors de la
portée des enfants - ils pourraient sétouffer.
L'appareil ne doit pas étre branché a I'alimentation
électrique lors de l'installation - vous pourriez vous
électrocuter. Au moment de linstallation,
assurez-vous que le cable d’alimentation n'est pas
endommagé par l'appareil - risque d'incendie ou de
choc électrique. Allumez l'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

A\ Cet appareil est concu pour étre encastré. Ne
I'utilisez pas sans support et ne pas l'installer dans un
meuble. Aprés avoir déballé I'appareil, assurez-vous
que la porte ferme parfaitement. En cas de probléme,
contactez votre revendeur ou le Service Aprés-Vente
le plus proche. ]

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

A\l doit étre possible de débrancher I'appareil de
I'alimentation électrique en retirant la fiche de la
prise de courant si elle est accessible, ou a I'aide d'un
interrupteur multipolaire en amont de la prise de

courant, conformément aux régles de cablage et
I'appareil doit étre mis a la terre conformément aux
normes de sécurité électrique nationales.

M\ N'utilisez pas de rallonge, de prises multiples ou
d'adaptateurs. Une fois linstallation terminée,
l'utilisateur ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas l'appareil si
vous étes mouillé ou

A\ si vous étes pieds nus. N'utilisez pas I'appareil si le
cable d'alimentation ou la prise de courant est
endommagé(e), si l'appareil ne fonctionne pas
correctement, ou s'il a été endommagé ou est tombé.
A\Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit
étre remplacé avec un cable identique par le
fabricant, un représentant du Service Aprés-vente, ou
par toute autre personne qualifiée - vous pourriez
vous électrocuter.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

/\MISE EN GARDE : Il est dangereux pour quiconque
autre qu’un technicien spécialisé d'assurer I'entretien
ou deffectuer des réparations impliquant le
démontage des panneaux de protection contre
I'exposition a I'énergie des micro-ondes.

A\ Si la propreté du four nest pas maintenue, une
détérioration de la surface est susceptible de se
produire, ce qui affecterait la durée de vie de
I'appareil et risquerait de provoquer une situation
dangereuse.

MlLe four doit étre nettoyé régulierement et les
dépdts de nourritures enlevés.

O\ AVERTISSEMENT : Assurez-vous que l'appareil est
éteint et débranchez de l'alimentation électrique
avant deffectuer le nettoyage ou lentretien ;
n'utilisez jamais un appareil de nettoyage a vapeur -
risque de choc électrique.

M\ Nettoyer régulierement le coté intérieur de la
porte de l'appareil ainsi que le joint correspondant,
sans l'enlever. Utiliser une éponge souple, de l'eau
tiede et un détergent neutre ; essuyer avec un chiffon
doux neutre. N'utilisez pas de racloirs métalliques.
ELIMINATION DES MATERIAUX D’EMBALLAGE

Les matériaux d'emballage sont entiérement recyclables comme l'indique
le symbole de recyclage é’,"p .Les différentes parties de I'emballage doivent
donc étre jetées de maniére responsable et en totale conformité avec les
réglementations des autorités locales régissant la mise au rebut de
déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recycla bles ou pouvant étre
réutilisés. Mettez-le au rebut en vous conformant a la réglementation
locale en matiére d'élimination des déchets. Pour toutes

information supplémentaire sur le traitement et le recyclage des appareils
électroménagers, contactez le service local compétent, le service de
collecte des déchets ménagers ou le magasin ou vous avez acheté
I'appareil. Cet appareil est certifié conforme a la Directive Européenne
2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE). En s'assurant que ce produit est correctement mis
au rebut, vous contribuerez a empécher toute conséquence nuisible pour
I'environnement et la santé.

Le symbole § sur le produit ou sur la documentation qui I'accompagne
indique qu'il ne doit pas étre traité comme un déchet domestique, mais
doit étre remis a un centre de collecte spécialisé pour le recyclage des
appareils électriques et électroniques.




REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
ALALIVRAISON  EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil

et ses accessoires
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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YKA3AHUWA 3A BESONMACHOCT

BAXHO E OA TU NMPOYETETE N OATU
CNA3BATE

Mpean wu3non3BaHeTO Ha Yypeaa npoyeTeTe
BHMMATENHO Te3M YKa3aHuA 3a 6Ge30nmacHoCT.
ApbXKTe rn Ha yaobHO MACTO 3a 6baeLn cnpasKu.
B Te31 yKkazaHuA 1 Ha camusa ypep ca npefcTaBeHm
BaXXHV NpeaynpexaeHns 3a 6e3onacHoOCTTa, KOMTO
TpAbGBa Ja ce npouyetaT M Aa ce cbbniogasat
BMHarn.  [pousBoanTenaT oOTKa3Ba BCAKaKBa
OTFOBOPHOCT MPM Hecrna3BaHe Ha Te3n yKa3aHuA
3a 6e30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C HenoaxoaAlla
yrnoTpeba Ha ypefa Win HenpasWiHa HacTpoKKa
Ha opraHuTe 3a ynpasJieHue.

A\ Muoro mankm peua (0-3 rog.) Tpsa6sa Aa
CTOAT paney ot ypepga. Manku geua (3-8 roa.)
TpAbGBa fa CTOAT Janey OT ypefa, OCBEH aKo
He ca noj NocTosAHHO HabnpaeHne. To3um ypen
MOXe fAa ce M3Mnon3Ba OT Aeua Ha 8 roavHu
N MNO-TOfIeMK, KakKTO M OT Nnua C OrpaHnYeHu
b13nYeCcKn, CETUBHU UM YMCTBEHU Bb3MOXKHOCTH
NN C HeJOCTaTbyeH ONUT U NMO3HAHUA CaMO aKo
ca nop Haa3op WM Ca UM AafeHU VIHCTPYKUUK
3a ynotpebata Ha ypeaa no 6e3onaceH HauvH u
pa3bupaT Bb3MOXHMTE onmacHocTu. [euata He
TpAbBa Aa cn UrpaaTt c ypeda. [oynctBaHeTo M
noaapb)KkaTta OT noTpebutensa He TpsAbBa fa ce
M3BbpLUBA OT Aela 6e3 Hag3op.

A\ NMPEQYNPEXOEHWUE: Ako BpaTuukaTa unw
YyMIbTHEHMATA Ha BpaTUuyKaTa ca MoBpefdeHu, C
¢dypHaTa He TpAbBa Aa ce paboTu, gokaTo He 6bae
PeMOHTUpPaHa — MMa OMACHOCT OT HapaHABAHWA.
A\ TPEOYMPEXAEHWE: TeuyHoCTM U XpaHW He
TpAbBa fOa ce TOMNAT B 3aneyaTaHuM CbAoBe
— MMa OMacHOCT OT MK3byxBaHe; NPETOMNIAHETO
Ha HanMWTKW MOXe fAa [oBefe OO0 3aKbCHANMO,
M3pUrBallo KunBaHe, 3aToBa TpAbGBa pJa ce
BHMMAaBa, KOraTo Ce 3Ba)kaa CbAbT - UMa OMacHOCT
OT U3rapAHUs.

A\ MukposbnHosaTa pypHa e npeaHasHaueHa
3a MpeToniAHe Ha XpaHW W HamnuTKW. He
cyweTe BbB pypHaTa XpaHuU WU ApPexu, KakTo
N KYXHEHCKM MOANOXKKM, Yexnu, rbov n nogobHm
- IMa OMacCHOCT OT noXap. Korato npetonnaTe

XpaHU B MJACTMAcOBU WM XapTMEHU CbAoBe,
BMHarn Habnogaeante PpypHaTa - MMa OMacHOCT
oT noxap.

A\ CoobpxaHveTo Ha wuwetata n GypkaHuTe
c 6ebewkn xpaHn TpAbBa fJa ce pa3dbpka mnm
pasKfiath 1 Aa ce NpoBepu TemnepaTtypaTta my -
OMacHOCT OT u3rapAHusa. He npetonnante aAnua
B YyepynkaTa UM 1 Lienn TBbPAO CBapeHu Alua -
OMacHOCT OT n3byxBaHe.

A  WVznonseante camo nopxopAwM  3a
MUKpPOBbBIHOBa ¢ypHa npnbopwn. He nanonseanite
MeTasIHN CbA0Be - OMACHOCT OT HapaHsABaHUA

A\ Vsnonsgaite camo TemnepaTypHaTta COHfa,
npenopbyBaHa 3a Tasn ¢ypHa - OMACHOCT OT
noxap.

A\ Axko oTHAKbae wu3NM3a AWM, U3KIOYeTe
dypHaTa vnn M3BageTe LEencesia OT KOHTAKTa,
KaTo AbpKWTe BpaTuMyKaTa 3aTBOPEHa, 3a Aa ce
noTyLluaT NaaMbLuuTe.

A\ Ako ypegbT ce MOHTMpa Ha BucouMHa 850
mm uan no-ronama oOT nopja, BHMMaBauTe Aa
He pa3mecTuTe BbpTALlaTa Ce NoCTaBKa, Korato
n3Baxjarte CbJljoBeTe - OMacCHOCT OT HapaHABaHUA.
A\ He v3nonsgaiite MKpoBbHOBaTa GpypHa 3a
WHTEH3MBHO MbprKeHe, 3aL0oTO TemnepaTtypara Ha
Ma3HUHaTa He MOXe [la ce KOHTponmpa.

M\ MetanHute CbaoBe 3a XpaHW U HaNUTKM He
ca noAaxofdAwn 3a M3rosn3saHe B MUKPOBbB/IHOBA

dypHa.
A\ He wu3BaxpaiTe npegnasHUTe MIOYKM
Ha BXOOHWTE KaHalk 3a MUKPOBBIHUTE,

Pa3noioXKeHN Ha CTeHUTe OTBbTPe Ha dypHaTa
(camo npu HAKou mopenun). Te npepnasBaT OT
HaBAM3aHe Ha 4YacTUUM Ma3HMHA M XpaHa BbB
BXOAHMWTE KaHanu Ha ¢pypHara.

MO3BOJIEHA YNOTPEBA

A\ BHUMAHWE: YpenbT He e npeaHasHaueH aa
ce 13MoN3Ba C BbHLIEH TakMep WM C oTAesHa
cucTema C AUCTaHUMOHHO ynpaBrieHue.

A\ Tosn ypen e npeaHasHaueH 3a ynotpeba B
AOMALLHW YCIOBUA 1 MOA0OHW NPUIOXKEHNA, KaTo:
KYXHW 3a CNYXKUTENN B MarasuHu, oducu v apyru
paboTHN Cpeawn; B CTOMAHCTBA; OT K/MEHTU B
XOTeNnu, MOTENN 1 APYr MecTa 3a HaCcTaHABaHe.
A\ Tosn ypen He e npeaHasHauyeH 3a
npodecroHanHa ynotpeba. He n3nonssante T103u
ypen Ha OTKpUTO.

MOHTUPAHE

A\ BopaseHeTo U MOHTaXbT Ha ypepaa TpsAbBa
[a Ce U3BbpLUBAT OT ABE WM MoBeye nnua —
MMa OMacCHOCT OT HapaHABaHuA. Vi3non3Bante
npeanasHW pbKaBULKW 3a Pa30MakoBaHETO U
MOHTaXa Ha ypega — WMa oOMacHOCT OT
nopsA3BaHuA.

A\ MoHTupaHeTo, BKIIOUNTENHO NOAaBaHeTo Ha
BoAa (akKo € MNPUIOXKMMO) N ENeKTPUUYECKOTO
CBbp3BaHe M pPeMOHT TpAbGBa fJa ce M3BbpLUBAT
oT KBanuéduumpaH TexHuK. He nonpasante
M He MOoAMEHANTe YacTu OT ypeda, ako TOBa
He e M3PUYHO MOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO Ha




notpebutena. MNaseTe geuarta Aganey ot MACTOTO,
KbAeTO ce W3BbpliBa MOHTaxbT. Cnen Kato
pa3onakoBaTe ypefa, nNpoBepeTe [danv He e
noBpeaeH Mo BpemMe Ha TpaHcnopTupaHeTo. Mpu
npobnemn ce oObpHETE KbM TbproBeLa Win
KbM Han-GnM3Kns cepBu3 3a cneanpofakbeHo
obcnyxxBaHe. Cnep Kato ypeabT 6bae MOHTMPAH,
oTnaabuuTe OT ONakoBKaTa (niactMaca, CTupornop
n ap.) TpA6Ba Aa CTOAT Aaney oT obcera Ha aeua -
Ma OMacHOCT OT 3aayllaBaHe. YpeabT TpA6Ba Aa
6bae N3KITIYEH OT 3aXPaHBAHETO NPean MOHTaXa
— MMa OMacHOCT OT eneKkTpuyeckn ypap. [lo
BPEMe Ha MOHTa)ka BHUMaBaWTe ypeabT Aa He
noBpean 3axpaHealyma Kaben — nma onacHocT oT
eneKkTpuyeckun yaap. Bkniouete ypena enBa cneg
3aBbpPlLLUBAHE HAa MOHTaXa.

A\ Tosu ypen e npeaHasHayeH 3a M3Mon3BaHe
camo KaTo BrpageH. He nsnonseaiite ypega Kato
cBo60OAHO cTOAW MNK B WKad.

Cnep KaTo pa3onakoBaTe ypefa, NpoBepeTe fanu
BpaTUyKaTa ce 3aTBapA NnbTHO. [Npu npobnemu ce
06bpHETE KbM TbproeeLa UM KbM Hal-61m3Kkuns
cepBu3 3a cnefnpoaaxbeHo obcnyBaHe.
NPEAYNPEXAEHNA OTHOCHO
EJIEKTPO3AXPAHBAHETO

A\ Tpabsa Aa e Bb3MOXKHO ypeabT gAa ce
M3KNIOUM OT 3axpaHBaHETO uype3 M3BaXKAaHe Ha
Lencena, ako e JOCTbMeH, WK Ype3 AOCTbMNeH
MHOTOMOJIOCEH MPEBKIIOYBATESN, MOHTUPAH crej
KOHTaKTa, KaKTO W ypeabT fa € 3a3eMeH B
CbOTBETCTBME C HALMOHANHWUTE CTaHZapTX 3a
enekTpuyecka 6e3onacHocT.

A\ He v3nonssaiTe yabmKkuTenu, pasknoHUTenu
C HAKOMKO TrHe3da WAu afantepu. Cnen
MOHTUPAHETO ENEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTU He
TpA6Ba ga 6bAaT AOCTbMHM 3a noTpebutens. He
M3Mnon3BanTe ypena, Korato CcTe C MOKpU WK
6ocn Kpaka. He wm3nonseante TO3M ypen, ako
3axpaHBaLUNAT My Kaben unu encen e NoBpeseH,
aKo He paboTu NpaBUTHO UK aKo e 6K noBpeaeH
Unu e Nagan.

A\ Ako 3axpaHBalMAT Kaben e noBpefeH, Tov
TpAbBa fJa Ce CMeHM C efHaKbB TaKbB OT
Npon3BOAUTENS, HErOB CEPBU3EH areHT Un nuue
C AocTaTbyHa KBannduKauua, 3a ga ce m3berHe
onacHa CUTyaLus, HanpyMep enekTpuYeckn yaap.
NMOYNCTBAHE N NOOOPDBMKA

A\ NPEQYNPEXOEHWE: 3a Bceku, KOWTO He
€ KOMMETEHTHO fNunue, e OnacHO Aa W3BbpLUBa
TEXHUYECKO OOCNyXBaHEe WM PEMOHT, KOWTO
npeanonarat cBafisiHe Ha Kanak, npeanasBall oT
n3naraHe Ha MMKPOBbB/IHOBA EHEpPrus.

AN\  Ako ¢dypHaTa He ce noagbpka B
UACTO CbCTOAHWE, MOXe fda ce CTUTHe fo
yBpe)kaaHe Ha MOBbPXHOCTTA, KOETO Aia Hamanu
€KCMoaTauMOHHMA CPOK Ha ypeaa U eBeHTYaHo
[a foBefe Ao onacHa cuTyaums.

A\ Oypnata TpabBa Aa ce NOUNCTBA PEAOBHO 1 13
ce OTCTPaHABAT OCTAaTbLUTE OT XpaHa.

AN MPEAYNPEXOEHWE: Mpean m3sbpluBaHe Ha
KakBaTo M Aa 6Mno AeMHOCT Mo noaapbKKaTa
Ha ypega, ce yBepeTe, ye TOW € U3KIIYEH U
He e CBbp3aH KbM 3axpaHBaHETO; HMKOra He
n3non3savTe ypeam 3a NoYncTBaHe € napa - Mma
OMacHOCT OT efleKTpuYecKn ygap.

A\ TlounctBanTe pefoBHO BbTpelHaTa cTpaHa
Ha BpaTMyKaTa Ha ypefda W YMIbTHEHMETO W,
6e3 ga cBanaTe uanata BpaTuuka. lM3nonssanTte
MeKka rbba, xmagka Bofda W HeyTpaneH canyH;
nogcywerte C Meka Kbprna. He wmsnonssante
MeTasIHWN CTbpranku.

M3XBBPNIAHE HA ONMAKOBBYHUTE MATEPUAIIU

OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% rogeH 3a peuunknnpaHe 1 e MapKkmpaH
CbC CMMBONa 3a peuMKnmpaHeé'p . Pa3nnyHnTe onakoBbYHM MaTepuranu

Tpﬂ6Ba ba 6bpaT N3XBBPJIEHN OTFTOBOPHO N B CbOTBETCTBUE C Hape,q6|/|Te
Ha MeCTHUTEe OpraHun 3a N3XBbpPaAHE Ha OTNaabUW.

M3XBBPNIAHE HA AOMAKWHCKU ENNEKTPOYPEAU

To3n ypep e npousBefeH C MaTepuany, FOAHW 3a peumkampaHe
MUAM 32 NOBTOPHO M3non3BaHe. [lpy U3XBbPNAAHETO My Cna3BauvTe
MeCTHUTe pa3nopenbn 3a N3XBbpAHE Ha OTNaAbLUX. 3a AOMbHUTENHA
UHbOpMaLMA  OTHOCHO  TpeTMpaHeTo,  OMONI30TBOPABAHETO U
PEeLUUKNUPAHETO Ha [OMAaKUHCKU eNekTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMMEeTEHTHUTE MECTHW opraHu, ciybata 3a GMTOBM OTnagbuW WUnv
MarasnHa, OTKbAeTO CTe 3aKynunu ypega. To3u ypea e mapKupaH
B cboTBeTcTBUE C [dupektmBa 2012/19/EC OTHOCHO oThmagbuuTe OT
eNeKTPMYecKo 1 enekTpoHHo obopyasaHe (WEEE). Kato ce norpuxute
ypenbT Aa 6bAe N3XBbPReH Mo NpaBueH HauuH, Bue we nomorHeTe 3a
npegoTBpaTABaHe Ha Bb3MOXHWTE HEraTUBHM NOCNeACTBMA 3a OKOJIHaTa

cpefa 1 3gpaBeTo Ha xopata. CUMBONBT E , NOCTaBeH Ha M3genneTo
U Nprapyx<aBalynTe AOKYMEHTM, MOKa3Ba, Ye To3U ype[ He 61Ba fa ce
TpeTMpa KaTo 6TOB OTNaAbK, a TpA6Ba Aa ce NpeAaje B cneyuanmsnpaH
NYHKT 33 peLrKIMpaHe Ha eneKTpUYecKo 1 efekTpoHHO obopynBaHe.

" HR

SIGURNOSNE UPUTE

OBAVEZNO PROCITAJTEIPRIDRZAVAJTE
SE

Prije upotrebe uredaja procitajte ove sigurnosne
upute. Sacuvajte ih za buducu referencu.

Ovaj priru¢nikisam uredajsadrze vaznasigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
Proizvodac otklanja svaku odgovornost u slucaju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koristenje ili za pogresno podesavanje komandi.
A\ Vrlo maloj djeci (0 — 3 godina) ne dopustajte
pristup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina)
ne dopustajte pristup uredaju ako nisu pod
nadzorom. Djeca starija od 8 godina i
osobe smanjenih fizickih, osjetilnih i mentalnih
sposobnosti ili osobe bez dovoljnog iskustva i
znanja mogu koristiti uredaj samo ako su pod
nadzorom ili su dobili upute o sigurnom rukovanju
uredajem te ako razumiju potencijalne opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca ne smiju
Cistiti niti odrzavati uredaj bez nadzora.

A\ UPOZORENJE: Ako su ostecena vrata ili brtve
vrata, pecnicu ne smijete upotrebljavati dok se ne
popravi: opasnost od ozljeda.

A\ UPOZORENLJE: Tekuéine i namirnice ne smiju se
zagrijavati u zatvorenim spremnicima: opasnost
od eksplozije, zagrijavanje namirnica moze dovesti
do odgodenog eruptivnog vrenja, mora se paziti




prilikom rukovanja spremnikom:
opekotina.

A\ Mikrovalna pecnica namijenjena je za
zagrijavanje jela i pi¢a. Ne susite namirnice ili
odjecu, ne zagrijavajte termofore, papuce, spuzve
ili sli¢no: opasnost od pozara. Prilikom zagrijavanja
namirnica u plasti¢nim ili papirnatim spremnicima
pazite na pecnicu: opasnost od pozara.

A\ Sadrzaj dje¢jih bocica i staklenki s dje¢jom
hranom mora se promijesati ili protresti i treba
provjeriti temperaturu: opasnost od opekotina.
Jaja u ljusci i tvrdo kuhana jaja ne smiju se
zagrijavati: opasnost od eksplozije.

A\ Upotrebljavajte samo pribor prikladan za
mikrovalne pecnice. = Nemojte upotrebljavati
metalne spremnike: opasnost od ozljeda

A\ Za ovu pecnicu upotrebljavajte iskljucivo
preporucene temperaturne sonde: opasnost od
pozara.

A\ Ako primijetite dim, iskljucite ili izvucite utika¢
uredaja te drzite vrata zatvorenima da bi se na taj
nacin prigusila vatra.

A\ Ako je uredaj postavljen na visini od 850
mm ili viSe iznad poda, pazite da ne pomaknete
okretni tanjur kada vadite spremnike: opasnost od
ozljede.

A\ Mikrovalnu peénicu nemojte upotrebljavati za
przenje na visokoj temperaturi jer nije moguce
kontrolirati temperaturu ulja.

A\ Metalni spremnici za hranu i napitke nisu
prikladni za mikrovalne pecnice.

A\ Nemoijte skidati zastitne plo¢e na mikrovalnom
otvoru smjeStene u pecnici na njenoj bocnoj
unutrasnjoj stijenci (samo na odredenim
modelima). . One onemogucavaju da masnoca i
mrvice hrane udu u kanale mikrovalnih otvora.
DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE

A\ OPREZ: Uredaj nije namijenjen za rad pomocu
vanjskog uredaja za ukljucivanje kao $to je mjerac
vremenaiili odvojenisustav daljinskog upravljanja.
M\ Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u
kucanstvima i na slicnim mjestima, kao S3to
su: kuhinje za osoblje u trgovinama, uredi i
druge objekti u kojima se radi; seoske kuce; za
goste u hotelima, motelimaili slicnim smjestajnim
jedinicama.

A\ Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu.  Nemojte Kkoristiti ovaj uredaj na
otvorenom prostoru.

POSTAVLJANJE

A\ Pri postavljanju, uredajem moraju rukovati
dvije ili vise osoba: opasnost od ozljeda. Za
raspakiranje i postavljanje uredaja upotrijebite
zastitne rukavice: opasnost od porezotina.

A\ Postavljanje, ukljuc¢uju¢i dovod vode (ako je
uredaj opremljen), elektri¢ne priklju¢ke i popravke
smije obavljati samo kvalificirani tehnicar. Nemojte
popravljati ni zamjenjivati bilo koji dio ku¢anskog

opasnost od

uredaja osim ako se to izri¢ito ne navodi u
korisnickom priru¢niku. Djeci ne dozvoljavajte
priblizavanje mjestu postavljanja. Nakon
uklanjanja ambalaze s proizvoda, provjerite da
tilekom transporta nije doslo do oStecenja. U
slucaju problema, kontaktirajte distributera ili
najblizi postprodajni servis. Nakon postavljanja
otpadni materijal pakiranja (plastiku, dijelove
od stiropora itd.) odlozite van dohvata
djece: opasnost od gusenja. Uredaj se prije
postavljanja mora iskljuciti iz napajanja: opasnost
od elektricnog udara. Pazite da za vrijeme
postavljanja uredaj ne oStetiti elektricni kabel:
opasnost od pozara ili elektricnog udara. Uredaj
ukljucite tek kada zavrsi postupak postavljanja.
A\ Ovaj uredaj je namijenjen uporabi kao
ugradbeni uredaj. Ne upotrebljavajte ga kao
samostojeci ili u ormaricu s vratima.

Nakon uklanjanja ambalaze s uredaja, uvjerite se
da se njegova vrata dobro zatvaraju. U slucaju
problema obratite se distributeru ili najblizem
postprodajnom servisu.

ELEKTRICNA UPOZORENJA

A\ Mora postojati moguénost isklju¢ivanja uredaja
iz struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan
ilito ucinitipomocu dostupne sklopke s vise polova
instalirane uz uti¢nicu u skladu s pravilima ozicenja
i uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektri¢nu struju.

A\ Nemojte koristiti produzne kabele, visestruke
uti¢nice ili visestruke utikace. Nakon postavljanja
elektri¢ni dijelovi ne smiju biti dostupni korisniku.
Uredaj ne upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi.
Uredaj ne upotrebljavate ako su njegov dovodni
kabel ili utika¢ osteceni, ako ne radiispravnoili ako
je ostecenili je pao na tlo.

A\ Ako je kabel za napajanje ostecen, istim ga
mora zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser il
osobe sli¢ne kvalifikacije kako biste izbjegli opasne
situacije: opasnost od strujnog udara.

CISCENJE | ODRZAVANJE

A\ UPOZORENJE: Opasno je za bilo koga, osim
za struCne osobe, obavljati odrzavanje ili vrsiti
popravke, koji ukljucuju uklanjanje poklopca koji
Stiti od izlaganja mikrovalnoj energiji.

A\ Neodrzavanje peénice u &istom stanju uzrokuje
propadanje povrsine, $to moZe nepovoljno utjecati
na zivotni vijek uredaja te dovesti do opasnih
situacija.

A\ Pecnicu treba Eistiti redovito i ukloniti naslage
hrane.

A\ UPOZORENLJE: Provjerite je li uredaj iskljucen ili
odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo kojeg
zahvata odrzavanja; nikada ne upotrebljavajte
uredaje za CiS¢enje parom:  opasnhost od
elektricnog udara.

A\ Redovito ¢Eistite unutarnju stranu vrata
uredaja i pripadajucu brtvu, a da je ne skidate.
Upotrebljavajte meku spuzvu, mlaku vodu i




neutralan sapun; osusite suhom krpom. Nemojte
upotrebljavati metalne strugace.

ODLAGANJE AMBALAZNIH MATERIJALA

Ambalazni materijal moze se u potpunosti reciklirati i oznacen je
simbolom recikliranja 879 . Razli¢iti dijelovi ambalaze moraju se stoga

odgovorno odlagati i u skladu s propisima lokalnih vlasti o odlaganju
otpada.

ODLAGANJE KUCANSKIH UREDAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koje se moze reciklirati ili
ponovno iskoristiti.  Zbrinite ga sukladno lokalnim pravilnicima o
zbrinjavanju otpada. Radi podrobnijih informacija o postupanju, oporabi
i recikliranju elektri¢nih kucanskih aparata, obratite se nadleznom
mjesnom uredu, sluzbi za skupljanje komunalnog otpada ili trgovini u
kojoj ste uredaj kupili. Ovaj uredaj je oznacen sukladno europskoj direktivi
2012/19/EU o elektricnom i elektronickom otpadu (WEEE). Osigurate li
ispravno odlaganje tog proizvoda, pomodi ¢ete u sprjecavanju mogucih
negativnih posljedica za okoli$ i zdravlje ljudi. Simbol g na proizvodu ili
na popratnoj dokumentaciji oznacava da se s njim ne smije postupati kao
s ku¢nim otpadom, nego ga treba odnijeti odgovaraju¢em sakupljalistu
za recikliranje elektri¢nog i elektronickog otpada.

CcS |
BEZPECNOSTNI POKYNY

JE DULEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SEJIMI

Pred pouzitim spotiebice si prectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotrebici jsou
uvedena dilezita bezpecnostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokyn(, za nevhodné pouzivani
spotrebice nebo za nespravné nastaveniovladaca.
A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotfebici priblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i duSevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuenosti a znalosti
mohou tento spotiebi¢ pouzivat pouze pod
dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
0 bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, ktera s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotfebicem hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
¢isténi a béznou udrzbu spotrebice.

A\ VAROVANI: V ptipadé, Ze jsou dvitka nebo jejich
tésnéni poskozené, trouba se nesmi pouzivat,
dokud nebude opravena - riziko Urazu.

A\ VAROVANI: Tekutiny a potraviny se nesméji
ohfivat v uzavienych nadobach — nebezpedi
vybuchu! Néasledkem takového zpusobu ohfivani
napojli muze byt opozdény eruptivni var. P¥fi
manipulaci s nddobou je nutno dbat opatrnosti —
nebezpedi popaleni.

A\ Mikrovinna trouba je uréena pro ohfivani
jidel a ndpoju. V troubé nesuste potraviny ani
odévy, nenahfivejte vyhfivaci polstarky, pantofle,
houbi¢ky a podobné predméty — nebezpedi
pozaru. Prfi ohfivani potravin v plastovych (i
papirovych nadobach zlstarite u trouby — riziko
poZzaru.

A\ Obsah kojeneckych lahvi a nadob na détské
jidlo je tfeba promichat nebo protiepat a nasledné
zkontrolovat jeho teplotu — riziko popaleni.
Neohfrivejte celé vejce ve skofdpce a vejce uvarena
natvrdo — riziko vybuchu.

A\ Pouzivejte pouze nacini, které je vhodné do
mikrovinné trouby. Nepouzivejte kovové nadoby
— nebezpedi poranéni

A\ Pouzivejte pouze teplomér doporuceny pro
tuto troubu - riziko pozaru.

AN\ Vychazi-li z trouby kouf, troubu vypnéte nebo
vytdhnéte pfivodni kabel ze zasuvky. Dvirka
ponechejte zavieng, aby se zadusily plameny.

A\ Pokud je spottebi¢ umistén vice nez 850 mm
nad podlahou, dejte pozor, abyste pfi vyjimani
nadob nezavadili o otocny talif — nebezpeci
poraneéni.

A\ Mikrovinnou troubu nepouzivejte k fritovani
v olejové lazni, protoze teplotu oleje neni mozné
regulovat.

A\ K pfipravé pokrm( v mikrovinné troubé nejsou
vhodné kovové nadoby na potraviny a ndpoje.

AN\ Nesnimejte kryty vstupu mikrovin umisténé
na vnitfnich bocnich stranach (pouze u nekterych
model(). Chrani pfivodni kandlky mikrovin pied
tukem a zbytky jidel.

SCHVALENE POUZITI

A\ UPOZORNENI: Tento spottebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je <&asova¢, (¢&i samostatného systému
dalkového ovladani.

A\ Tento spotiebi¢ je wuréen k pouZiti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchynské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelafich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hoteld,
motelU, penzionu a jinych ubytovaci zafizeni.

A\ Tento spotiebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouziti. Spotrebi¢ nepouzivejte venku.
INSTALACE

A\ Ke stéhovani a instalaci spotfebice jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpedi zranéni.
Pfi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpedi porezani.

A\ Instalaci, véetné pripojeni pfivodu vody
(pokud néjaky existuje) a elektfiny, a opravy
musi provadét kvalifikovany technik. Neopravujte
ani nevyménujte zadnou cast spotiebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v navodu k pouziti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu
instalace. Po vybaleni spotiebice se presvédcte,
Zze béhem prepravy nedoslo k jeho poskozeni.
V pripadé problému se obratte na prodejce nebo
na nejblizsi servisni stfedisko. Po instalaci musi byt
obalovy material (plasty, polystyrenova péna atd.)
uloZzen mimo dosah déti—nebezpeciuduseni. Pred
zahdjenim instalace je nutné spotfebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze zafizeni




neposkozuje napajeci kabel — nebezpedi pozaru
a urazu elektrickym proudem. Spotrebi¢ zapnéte
az po dokonceni jeho instalace.

A\ Tento spotiebi¢ je uréen k vestavbé.
Neumistujte spotiebic¢ jako volné stojici, ani jej
nezabudovavejte do skfirky.

Po vybaleni spotfebi¢e zkontrolujte, zda neni
poskozeny a zda dvefe dokonale pfiléhaji.
V pripadé problému se obratte na prodejce nebo
na nejblizsi servisni stiedisko.

UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ V souladu s narodnimi bezpecnostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické
sité¢ vytazenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupna, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostifednictvim vicepdlového
vypinace umisténého pred zasuvkou a spotiebic
musi byt uzemnén.

A\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotiebice uzivateli
pfistupné. Nepouzivejte spotrebi¢, pokud jste
mokfi nebo bosi. Tento spotifebi¢ nezapinejte,
pokud je poskozeny napajeci sitovy kabel i
zastrcka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, za
identicky ho smi vyménit pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k urazu —riziko elektrického Soku.
CISTENI A UDRZBA

A\ VAROVANI: Servisni zasahy nebo opravy,
u kterych je nutné sejmout kryty chranici pfed
mikrovinami, jsou nebezpecné. Takové cinnosti
smi provadet pouze odborné vyskoleny technik.
A\ Nebudete-li troubu udrZovat ¢istou, muize dojit
k poskozeni povrchu, a tedy ke zkraceni Zivotnosti
spotiebice, a pfipadné i k vytvofeni nebezpecné
situace.

A\ Mikrovinnou troubu pravidelné ¢istéte a vzdy
odstranujte vSechny zbytky jidel.

A\ VAROVANI: NezZ zahajite jakoukoli udrzbovou
operaci, ujistéte se, Ze je spotfebi¢ vypnuty
a odpojeny od zdroje napajeni; nikdy nepouzivejte
parni Cisti¢ — riziko elektrického Soku!

A\ Pravidelné ¢&istéte vnitini stranu dvifek
spotrebice a tésnéni, ale nesnimejte je. Pouzivejte
mékkou houbicku, vlaznou vodu a neutralni Cistici
prostredek. K osuseni pouzijte mékky hadfrik.
Nepouzivejte kovové Skrabky.

LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recykla¢nim
znakem g"p Jednotlivé casti obalového materidlu proto zlikvidujte
odpovédné podle platnych mistnich predpistd upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych materidl(. Zlikvidujte jej podle mistnich predpist pro

likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotiebicld ziskate na mistnim uradé, ve stredisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotrebic¢ zakoupili.
Tento spotiebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ). Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku pomuzete zabranit negativnim vliviim
na Zzivotni prostiedi a lidské zdravi. Symbol g na vyrobku nebo
pfislusnych dokladech udava, Ze tento vyrobek nesmi byt likvidovén
spolu s domacim odpadem, ale je nutné ho odevzdat do pfislusného
sbérného stiediska k recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni.
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BIZTONSAGI UTASITASOK
OLVASSA EL ES TARTSA BE

A készulék hasznalata el6tt olvassa el az alabbi
biztonsagi utmutatét. Orizze meg a késdbbi
felhasznalas érdekében.

A kézikonyvben és a készuléken taldlhatéd fontos
biztonsagi figyelmeztetéseket mindig olvassa el
és tartsa be. A gyartdé nem vallal felelésséget a
biztonsagi utasitasok figyelmen kiviil hagyasabdl,
a készulék nem rendeltetésszerlii hasznalatabol
vagy a készulék kezel&szerveinek helytelen
beallitasaibol eredd karokért.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év k6zoétt) ne engedjen
a készllék kozelébe. Gyermekek (3-8 év
kozott) kizardlag felnétt fellgyelete mellett
tartozkodhatnak a készilék kozelében. A
8 éves vagy id6ésebb gyermekek, tovabba
csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentdlis
képességekkel €16, illetve kell§ tapasztalattal
és a készllékre vonatkoz6é ismeretekkel
nem rendelkez6 személyek csak felligyelet
mellett hasznalhatjdk a készliléket, tovabba
ha el6z6leg ellattdk 6ket uUtmutatasokkal a
készulék hasznalatara vonatkozdan, és ismerik
a hasznalatbdl eredd esetleges kockazatokat. Ne
engedje, hogy gyermekekjatsszanak a készulékkel.
Gyermekek nem végezhetik a készilék tisztitasat
és karbantartasat fellgyelet nélkdl.

A\ VIGYAZAT! A sériilések elkeriilése érdekében,
ha az ajto vagy annak szigetelése sérilt, addig ne
haszndlja a stit6t, amig egy szakember meg nem
javitotta azt.

A\ VIGYAZAT! Folyadékot vagy ételt ne melegitsen
zart edényben, mert azok felrobbanhatnak,
illetve a folyadékok melegitése végén késleltetett
robbanasszer( forrds kovetkezhet be, ezért az
égési sérilések elkerilése érdekében az edényt
Ovatosan vegye ki a stit6bdol.

A\ Ezt a mikrohulldamua sitét ételek és italok
melegitésére tervezték. Ne szaritson ételt,
ruhanem(t, melegitéparnat, papucsot, szivacsot
vagy hasonlé jellegl targyakat a siit6ben, mert
azok meggyulladhatnak. Amikor mdanyag vagy
papir edényben melegiti az ételt, ne hagyja
feligyelet nélkil a késziiléket, merta készilék falan
megtapad6 maradvanyok meggyulladhatnak.

A\ A cumisiivegek, bébiételes tivegek tartalmat
melegités utan razza fel vagy keverje meg, és
ellendrizze az étel hémérsékletét az égésisériilések




elkerllése érdekében. Ne melegitsen a sttében
nyers vagy egész f6zott tojasokat, mert azok
felrobbanhatnak.

A\ Csak mikrohulldmu siitében hasznalhaté
konyhai eszkozoket hasznaljon. A sériilések
elkerilése érdekében ne hasznaljon fémbdl késziilt
edényeket

A\ Kizarolag az adott siit6héz ajanlott ételszondat
hasznaljon, ellenkezd esetben tiz keletkezhet.

A\ Ha a siitébél fiist jon, kapcsolja ki vagy huizza ki
a készuléket a halozatbdl, és ne nyissa ki az ajtajat,
mert kicsaphatnak a langok.

A\ Ha a késziiléket a padl6tdl legalabb 850
mm magassagban helyezik tGzembe, a sérilések
elkerllése érdekében az edényeket ovatosan
vegye ki a sutébdél ugy, hogy a forgoétanyért
ne mozditsa el.

A\ Ne haszndlia a mikrohulldamud  siitét
olajfirdében  valé kisttésekhez, mert a
késziilékben  nincs  lehetéség az  olaj
hémérsékletének szabalyozasara.

A\ Mikrohulldamu  siitéshez  nem  lehet

fémedényeket hasznalni.

A\ Ne tavolitsa el a mikrohulldm-bevezetést véd6
lemezeket, amelyeka stitétéroldalsé falain vannak.
(Csak bizonyos modellek). Ezek megakadalyozzak,
hogy zsiradékok és ételdarabok keruljenek a
mikrohulldmok bevezetd csatornaiba.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A\ FIGYELEM: Kialakitasabol adéddan a késziilék
mUkodtetése nem lehetséges kilsé iddzité
szerkezettel vagy kiilon tavirdnyitéval.

A\ Eztakésziiléket haztartasiilletve ahhozhasonlé
célokra tervezték, mint példaul: uzletekben,
irodakban lévd és egyéb munkahelyi konyhakban;
tanyan; szalloddk, motelek, reggelit és szobat
kinalo és egyéb széllashelyek vendégei szamara.
A\ A késziiléket nem nagylizemi hasznélatra
tervezték. Ne hasznalja a készuiléket a szabadban.
UZEMBE HELYEZES

O\ A késziilék mozgatasat és izembe helyezését
a sérllésveszély csokkentése érdekében két vagy
tobb személy végezze. Viseljen véddkesztylit
a készllék kicsomagoldsa és Gzembe helyezése
soran, nehogy megvagja magat.

A\ A késziilék (izembe helyezését és javitasat,
a vizbekotést (ha van) és az elektromos
csatlakoztatast is beleértve, kizardlag képzett
szakember végezheti. Csak akkor javitsa meg vagy
cserélje ki a késziilék egyes alkatrészeit, ha az adott
mUvelet szerepel a felhasznaléi kézikonyvben. Ne
engedje a gyermekeket abba a helyiségbe, ahol
az Uzembe helyezést végzi. A kicsomagolas utan
ellendrizze, hogy a készilék nem sériilt-e meg
a szdllitas soran. Probléma esetén vegye fel a
kapcsolatot a kereskedével vagy a legkozelebbi
vevészolgalattal. Uzembe helyezés utin a
csomagoldéanyagokat (mdanyag, habszivacs stb.)

az esetleges fulladasveszély miatt olyan helyen
tarolja, vagy ugy dobja ki, hogy a gyermekek
ne férhessenek hozza. Az dramutés elkerulése
érdekében az lGzembe helyezési muiveletek el6tt
hizza ki a késziilék halézati csatlakozéjat. Az
aramutés és a tlizveszély elkerulése érdekében az
Uzembe helyezés soran gy6z6djon meg arrél, hogy
a késziilék miatt nem sértil-e a halozati tapkabel.
A késziiléket csak a megfeleld lizembe helyezést
kovetden kapcsolja be.

A\ Ez a késziilék egy beépithetd egység. Ne
hasznalja kulonallé késziilékként, vagy ne tegye
ajtoval zarddo szekrénybe.

Kicsomagolas utan ellenérizze, hogy készulék
ajtaja megfeleléen zarédik-e. Probléma esetén
vegye fel a kapcsolatot a kereskeddvel vagy a
legkozelebbi vevdszolgalattal.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

A\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen
valasztani az elektromos halozatrdl a villasdugo
kihiizasaval vagy az aljzat és a készulék kozé
szerelt, tobbpdlusu megszakitoval, illetve kotelezé
a késziiléket az orszagos elektromos biztonsagi
el6éirdsoknak megfeleléen foldelni.

A\ Ne hasznaljon hosszabbitoét, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az elektromos
alkatrészeknek hozzéaférhetetlennek kell lennitik
a felhasznalé szamara. Ne haszndlja a készlléket
mezitlab, és ne nyuljon hozza nedves kézzel. Ne
haszndlja a késziléket, ha a tapkabel vagy a
csatlakozddugo sériilt, illetve ha a készilék nem
mukodik megfeleléen, megsériilt vagy leejtették.
M\ Ha a halozati kabel megsériil, az dramiités
kockazatanak elkertlése érdekében a gyartoval,
annak szervizképvisel6jével vagy egy hasonloan
képzett szakemberrel kell egy ugyanolyan kabelre
kicseréltetni.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A\ VIGYAZAT! A mikrohulldmd energia ellen
védelmet nyujtdé burkolat eltdvolitasaval jaro
javitasi vagy karbantartdsi munkakat kizarélag
szakképzett személy végezheti, mert az hozza
nem értd személyek szdmara veszélyes.

AN A sité tisztan tartasdnak elmulasztasa a
felllet karosodasahoz vezethet, ami kedvezétlenil
befolydsolhatja a késziilék élettartamat, és esetleg
veszélyes helyzeteket eredményezhet.

A\ A siitét rendszeresen tisztitani kell, és el kell
tavolitani beldle az ételek okozta lerakédasokat.
AN\ VIGYAZAT! Barmilyen karbantartasi mivelet
elétt gy6z6djon meg arrél, hogy a késziléket
kikapcsolta és kihuzta a konnektorbdl. Az
aramutés elkerulése érdekében soha ne hasznaljon
g6znyomassal mikodé tisztitdkésziiléket.

A\ Rendszeresen tisztitsa a késziilék ajtajanak
belsé oldalat, valamint a rajta Iévé tomitést,
anélkil hogy azt eltdvolitand. Puha szivacsot,
langyos vizet, semleges tisztitdszert hasznaljon;




puha ruhaval torélje szarazra. Ne hasznaljon éles
fémkaparodkat.
A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA

A csomagoléanyag 100%-ban uUjrahasznosithatd, és el van latva
az Ujrahasznositas jelével g'p A csomagolds egyes részeinek

hulladékkezelését medgfeleléen, a hulladékok artalmatlanitdsara
vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a késziilék uUjrahasznosithaté vagy ujrafelhasznalhaté anyagok
felhasznélasaval készilt. Leselejtezésekor a helyi hulladékelhelyezési
szabalyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi
késziilékek kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara vonatkozd
tovabbi informaciokért forduljon az illetékes helyi hatésaghoz, a
héztartasi hulladékok begydjtését végz6 vallalathoz vagy az lizlethez,
ahol a készilléket vasarolta. Ez a készilék az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékairdl sz6lé6 2012/19/EU irdnyelv
szerinti jelolésekkel rendelkezik. A hulladékka valt termék szabalyszerd
elhelyezésével On segit elkeriilni a kdrnyezettel és azemberi egészséggel
kapcsolatos negativ kovetkezményeket. A terméken vagy a kiséré
dokumentacioban lathaté E szimbodlum azt jelzi, hogy a késziilék nem
kezelhet6 haztartasi hulladékként, hanem egy megfeleld, az elektromos
és elektronikus berendezések ujrahasznositdsat végzé gydjtéponton kell
leadni.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $I RESPEC-
TATE

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare a aparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

A\ Nu lasati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul la
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.

A\ AVERTISMENT: Daca usa sau garniturile usii
sunt deteriorate, cuptorul nu trebuie utilizat pana
cand nu a fost reparat - pericol de ranire.

A\ AVERTISMENT: Lichidele si alimentele nu
trebuie incalzite in recipiente sigilate - pericol
de explozie; incalzirea bauturilor poate cauza
fierberea eruptiva intarziata, recipientul trebuie
manevrat cu atentie - pericol de arsuri.

A\ Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii
alimentelor si bauturilor. Nu deshidratati alimente
sau haine si nu incalziti perne electrice, papuci,
bureti si alte articole similare - pericol de incendiu.

Atunci cand incalziti alimente in recipiente din
plastic sau hartie, supravegheati cu atentie
cuptorul - pericol de incendiu.

A\ Continutul biberoanelor si al caserolelor cu
mancare pentru copii trebuie amestecat sau agitat,
iartemperatura trebuie verificata - pericol de arsuri.
Nu incalziti oua in coaja si oua fierte tari intregi -
pericol de explozie.

A\ Folositi numai ustensile adecvate pentru
prepararea la microunde. Nu folositi recipiente
metalice - pericol de ranire

A\ Folositi exclusiv sonda de temperatura
recomandata pentru acest cuptor - pericol de
incendiu.

A\ Daca observati fum, opriti sau deconectati
aparatul de la sursa de alimentare si pastrati
inchisa usa cuptorului pentru a indbusi flacarile.
A\ Daca aparatul este instalat la un nivel egal sau
mai inalt de 850 mm fata de nivelul planseului,
aveti grija sa nu mutati placa rotativa cand scoateti
recipientele - pericol de ranire.

A\ Nu utilizati cuptorul cu microunde pentru
prdjirea in baie de ulei, intrucat temperatura
uleiului nu poate fi controlata.

A\ Recipientele metalice pentru alimente sau
bauturi nu sunt adecvate in timpul prepararii la
microunde.

A\ Nu scoateti placile de protectie ale admisiei
microundelor aflate pe partea laterala a peretilor
cavitatii cuptorului (doar anumite modele).
Acestea impiedica patrunderea particulelor de
grasime si de alimente in canalele de admisie a
microundelor.

UTILIZAREA PERMISA

A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie si fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.

A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.
INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati




copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Tnainte de orice operatie de instalare,
aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de
electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat
incorporat. Nu utilizati aparatul fara ca acesta sa
fie sprijinit pe un suport sau montat intr-un dulap.
Dupa despachetarea aparatului, asigurati-va ca
usa acestuia se inchide bine. Daca apar probleme,
contactati distribuitorul sau cel mai apropiat
serviciu de asistenta tehnica post-vanzare.
AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Aparatul trebuie sa poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie
prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de priza, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

M\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ In cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, acesta trebuie sa fie inlocuit cu unul
identic de catre producator, agentul sau de service
sau alte persoane calificate, pentru a evita orice
pericol sau risc de electrocutare.

CURATAREA S| INTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Este periculos pentru oricine
altcineva, in afara de o persoana calificata, sa
efectueze orice fel de operatie de servisare sau
de reparatie care implica scoaterea unui capac
care ofera protectie impotriva expunerii la energia
microundelor.

A\ Prin nepastrarea cuptorului curat, se poate
ajunge la deteriorarea suprafetei, si astfel poate fi
afectata durata de viata a aparatului, cu posibila
aparitie de situatii periculoase.

A\ Cuptorul trebuie curatat cu regularitate si orice
depunere de alimente trebuie indepartata.

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la sursa de alimentare
fnainte de a efectua orice operatie de intretinere;
nu folositi niciodata aparate de curatare cu aburi -
risc de electrocutare.

A\ Curatati cu regularitate partea interioara a usii
aparatului si garnitura corespunzatoare, fara a o
scoate. Utilizati un burete moale, apa calduta
i detergent neutru; uscati stergand cu o laveta
moale. Nu utilizati razuitoare metalice.
ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul

reciclarii é"p . Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie
eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat din materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritatile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeand 2012/19/UE privind deseurile
de echipamente electrice si electronice (DEEE). Asigurandu-va ca acest
produs este eliminatin mod corect, contribuitila prevenirea consecintelor
negative asupra mediului inconjurator si sanatatii persoanelor. Simbolul

g de pe produs sau de pe documentele care il insotesc indica faptul ca

acest aparat nu trebuie eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la
un centru de colectare corespunzator pentru reciclarea echipamentelor

electrice si electronice.
|
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BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

VAZNO JE DA SE PROCITAJU | POSTUJU

Pazljivo procitajte ova bezbednosna uputstva
pre upotrebe uredaja. Sacuvajte ih za buducu
upotrebu.

Ovaj priru¢nik i sam wuredaj pruzaju vazna
bezbednosna upozorenja koja morate procitati
i kojih se morate uvek pridrzavati. Proizvodac se
odrice svake odgovornosti u slu¢aju nepostovanja
ovih bezbednosnih uputstava, nepravilnog
koris¢enja uredaja ili nepravilno podesenih
kontrola.

A\ Malu decu (do 3 godine) treba drzati dalje
od uredaja. Malu decu (3-8 godina) treba drzati
dalje od uredaja, osim ukoliko imaju konstantan
nadzor. Deca starosti od 8 godina i vise i
osobe sa umanjenim fizickim, ¢ulnim ili mentalnim
sposobnostima ili manjkom iskustva i znanja,
mogu da koriste ovaj uredaj samo ako su pod
nadzorom ili ako su im data uputstva za bezbedno
koris¢enje uredaja i ukoliko razumeju moguce
rizike. Deca se ne smeju igrati sa uredajem.
Cis¢enje i odrzavanje ne smeju vriiti deca bez
nadzora.

A\ UPOZORENJE: Ako su vrata ili zaptivke na
vratima oSteceni, pe¢nica ne sme da se koristi pre
nego $to se popravi — postoji rizik od povrede.

A\ UPOZORENJE: Te¢nost i hrana se ne smeju
zagrevati u zatvorenim posudama — mogu da




eksplodiraju, dok zagrevanje pica moze dovesti
do odlozenog kljucanja, tako da se mora pazljivo
rukovati posudom — postoji rizik od opekotina.

A\ Mikrotalasna pecnica je namenjena za
zagrevanje hrane i pi¢a. Ne susite hranu ili odecu
i ne zagrevajte grejne podloge, papuce, sundere
niti bilo Sta slicno — postoji rizik od pozara. Budite
veoma oprezni kada zagrevate hranu u plasti¢nim
ili kartonskim posudama — postoji rizik od pozara.
A\ Sadrzaj bocica za hranjenje i teglica sa
hranom za bebe treba prome3sati ili promuckati,
a temperaturu treba proveriti — postoji rizik od
opekotina. Jaja u ljuscii tvrdo kuvana jaja ne treba
zagrevati — mogu da eksplodiraju.

A\ Koristite isklju¢ivo posude i pribor koje je
namenjeno za upotrebu u mikrotalasnoj pecnici.
Ne koristite metalne posude — postoji rizik od
povrede

A\ Koristite isklju¢ivo temperaturnu sondu
preporu¢enu za ovu pecnicu — postoji rizik od
pozara.

A\ Ako se pojavi dim, isklju¢ite uredaj iz napajanja
i ostavite vrata zatvorena kako bi se ugusio bilo
kakav plamen.

A\ Ako se uredaj postavi 850 mm ili vise iznad
poda, vodite ra¢una da ne pomerite obrtnu plocu
kada vadite posude — postoji rizik od povrede.

A\ Nemojte koristiti mikrotalasnu peénicu za
przenje u dubokom ulju, posto se temperatura ulja
ne moze kontrolisati.

A\ Metalne posude za hranu ili pi¢e ne treba
nikada koristiti za pripremu hrane u mikrotalasnoj
pecnici.

A\ Nemoijte da skidate zastitne ploce sa ulaznog
kanala mikrotalasa, koje se nalaze na bocnim
stranama unutrasnjosti pecnice (samo odredeni
modeli). One sprecavaju da masnoca i Cestice
hrane prodru u ulazne kanale mikrotalasa.
DOZVOLJENA UPOTREBA

A\  MERA PREDOSTROZNOSTI: Uredaj nije
predviden da se njime upravlja spoljnim uredajem
za ukljucivanje, kao Sto je tajmer, ili odvojenim
sistemom za daljinsko upravljanje.

A\ Ovaj uredaj je namenjen za upotrebu
u domadinstvu i takode se moze Kkoristiti:
u kuhinjama za osoblie u prodavnicama,
kancelarijama i drugim radnim okruzenjima; u
seoskim gazdinstvima; od strane gostiju hotela,
motela, smestaja prenodista sa doru¢kom i drugih
objekata za smestaj gostiju.

A\ Ovaj uredaj nije namenjen za profesionalnu
upotrebu. Ne koristite ga na otvorenom.
UGRADNJA

A\ Ovim uredajem moraju rukovati i montirati
ga dve ili viSe osoba — postoji rizik od povrede.
Prilikom raspakivanja i ugradnje, koristite zastitne
rukavice — postoji rizik od posekotina.

A\ Ugradnju, uklju¢ujuéi dovod vode (ako postoiji),
elektricne priklju¢ke i popravke mora da obavi
kvalifikovani tehni¢ar. Ne popravljajte delove
uredaja i ne menjajte ih ukoliko to nije izricito
navedeno u uputstvu za upotrebu. DrzZite decu
podalje od mesta ugradnje. Posle vadenja
uredaja iz pakovanja proverite da se nije ostetio
tokom transporta. U slucaju da postoje neki
problemi, obratite se svom prodavcu ili najblizem
postprodajnom servisu. Nakon ugradnje, otpadna
ambalaza (plasti¢ni delovi, delovi od stiropora
itd.) se mora Cuvati van domasaja dece — postoji
rizik od gusSenja. Pre ugradnje, uredaj se mora
iskljuciti sa strujnog napajanja — postoji rizik od
strujnog udara. Pazite da uredaj ne osteti kabl za
napajanje tokom ugradnje — postojirizik od pozara
ili strujnog udara. Aktivirajte uredaj tek nakon sto
je postupak montiranja zavrsen.

A\ Ovajuredajje namenjen za ugradno koris¢enje.
Nemojte ga koristiti samostalno niti ga postavljati
u pregradne elemente.

Posle vadenja uredaja iz pakovanja proverite da
li se vrata uredaja dobro zatvaraju. U slucaju da
postoje neki problemi, obratite se svom prodavcu
ili najblizem postprodajnom servisu.

OPASNOST OD ELEKTRICNOG UDARA

A\ Mora biti omoguéeno isklju¢ivanje uredaja sa
napajanja izvlacenjem utikaca iz uti¢nice, ukoliko
joj se moze pristupiti, ili putem dostupnog
visepolnog prekidaca postavljenog iznad uticnice
u skladu sa pravilima ozi¢enja, a uredaj mora biti
uzemljen u skladu sa nacionalnim standardima
elektricne bezbednosti.

A\ Ne koristite produzne kablove, visestruke
uticnice i adaptere. Nakon ugradnje elektri¢ni
delovi ne smeju da budu dostupni korisniku.
Ne koristite uredaj kada ste mokri ili bosi. Ne
rukujte ovim uredajem ako mu je ostecen kabl za
napajanje ili utika¢, ako ne radi kako treba, ili ako
je ostecen ili ste ga ispustili.

A\ Ukoliko je kabl za napajanje o3te¢en, potrebno
je da ga proizvoda, serviser ili druga kvalifikovana
osoba zameni istim takvim kako bi se izbegla
opasnost — postoji rizik od elektricnog udara.
CISCENJE | ODRZAVANJE

A\ UPOZORENJE: Opasno je da osobe koje nisu
obucene obavljaju servisiranja ili popravke ako to
zahteva skidanje poklopca koji pruza zastitu od
izlaganja dejstvu mikrotalasne energije.

A\ Neodrzavanje ¢istoce peénice moze da dovede
do uniStavanja povrsine, 5to moze da ima
negativan uticaj na vek trajanja uredaja i da
dovede do opasne situacije.

A\ Peénica treba redovno da se ¢isti, a svi ostaci
hrane da se uklone.

A\ UPOZORENJE: Pre obavljanja ¢isc¢enja ili
odrzavanja, vodite racuna da uredaj budeisklju¢en
idanebude priklju¢en nastrujno napajanje; nikada




ne koristite opremu za ¢is¢enje parom — postoji
rizik od elektri¢cnog udara.

/\ Redovno oéistite unutrasnju stranu vrata
uredaja i odgovarajuc¢ih zaptivni, a da ih pri
tom ne skidate. Koristite mekan sunder, mlaku
vodu i neutralni deterdzent; osusite mekanom,
neutralnom krpom. Nemojte da koristite metalne
strugace.

ODLAGANJE AMBALAZE

Materijal za pakovanje je moguce 100% recikliratii oznacen je reciklaznim

simbolom é’p . Razni delovi pakovanja se moraju odgovorno odlagati u
skladu i potpuno sa lokalnim propisima o odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCNIH UREDAJA

Ovaj uredaj je proizveden od materijala koji se mogu reciklirati ili ponovo
upotrebiti. Odlozite ga u skladu s lokalnim propisima o odlaganju
otpada. Za vise informacija o tretmanu, ponovnom iskoris¢avanju i
reciklazi kucnih elektricnih uredaja obratite se nadleznom lokalnom
organu vlasti, sluzbi za sakupljanje komunalnog otpada ili prodavnici u
kojoj ste kupili uredaj. Ovaj uredaj je oznac¢en prema Evropskoj Direktivi
o odlaganju elektri¢ne i elektronske opreme 2012/19/EZ (Waste Electrical
and Electronic Equipment — WEEE). Ako pravilno odlozZite proizvod na
otpad, pomodi ¢ete u sprecavanju potencijalnih negativnih posledica po
Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi. Simbol g na proizvodu ili na pratecoj
dokumentaciji ukazuje na to da sa njim ne treba postupati kao sa
komunalnim otpadom, ve¢ ga treba predati odgovaraju¢em centru za
sakupljanje i reciklazu elektri¢ne i elektronske opreme.
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BEZPECNOSTNE POKYNY

DOLEZITE! PRECITAJTE SI A DODRZIA-

VAJTE

Pred pouzitim spotrebica si precitajte tieto
bezpecnostné pokyny. Uchovajte ich poruke
pre buduce pouZzitie.

V tychto pokynoch a na samotnom spotrebici
su uvedené ddlezité upozornenia tykajuce sa
bezpeclnosti, ktoré treba vzdy dodrziavat. Vyrobca
odmieta zodpovednost v pripade nedodrzania
tychto bezpecnostnych pokynov, nenalezitého
pouzivania spotrebi¢a alebo nespravneho
nastavenia ovladania.

A\ Velmi malé deti (0 — 3 roky) by sa nemali
zdrzZiavat v okoli spotrebica. Malé deti (3-8 rokov)
nepustajte k spotrebi¢cu bez dozoru. Deti
od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,
zmyslovymi a mentalnymi schopnostami alebo
s nedostatkom skusenosti a znalosti moézu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su
pod dozorom alebo dostali pokyny tykajuce
sa pouzivania spotrebi¢a bezpecnym sp6sobom
a chapu hroziace nebezpecenstva. Deti sa so
spotrebi¢com nesmu hrat. Cistenie a pouzivatelsku
udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.

A\ UPOZORNENIE: Ak su dvierka alebo tesnenie
dvierok poskodené, ruru mozno pouzivat az po
vykonani ich opravy, inak vznika riziko urazu.

A\ UPOZORNENIE: Tekutiny a potraviny sa nesmu
zohrievat v zatvorenych nadobdach — hrozi riziko
vybuchu. Pri zohrievani ndpojov méze dojst
k oneskorenému vybusnému varu. S nadobou je
potrebné manipulovat opatrne, inak hrozi riziko
popalenia.

A\ Mikrovinna rara je uréend na zohrievanie
jedal a napojov. Nesuste potraviny alebo odev
a neohrievajte ohrievacie vankusiky, papuce,
hubky na umyvanie a podobné predmety, inak
hrozi riziko poziaru.  Pri zohrievani pokrmu
v plastovej alebo papierovej nadobe zostarte
v blizkosti rary tak, aby ste mohli v pripade
potreby zasiahnut, inak hrozi riziko poziaru.

A\ Obsah doj¢enskych flias a nadob na detské
jedlo treba premiesat alebo pretrepat a nasledne
skontrolovat ich teplotu — inak hrozi riziko
popalenia. Nezohrievajte celé vajcia v Skrupine
a vajcia uvarené natvrdo — hrozi riziko vybuchu.
A\ Pouzivajte len nacinie, ktoré je vhodné do
mikrovinnej rdry. Nepouzivajte kovové nadoby —
hrozi riziko poranenia

A\ Pouzivajte iba teplotnt sondu odpordcanu pre
tuto ruru, inak hrozi riziko poziaru.

A\ Ak z riry vychadza dym, vypnite ju alebo
odpojte od elektrickej siete a nechajte dvierka
zatvorené, aby sa uhasili pripadné plamene.

A\ Ak je spotrebi¢ umiestneny viac nez 850 mm
nad podlahou, dajte pozor, aby ste pri vyberani
nadob nezavadili o oto¢ny tanier — hrozi riziko
poranenia.

A\ Mikrovinnu ridru nepouzivajte na fritovanie
v olejovom kupeli, pretoze teplotu oleja nie je
mozné regulovat.

A\ Na pripravu jedal v mikrovinnej rdre nie su
vhodné kovové nadoby na potraviny a napoje.

A\ Nesnimajte kryty vstupu mikrovin umiestnené
na vnutornych bocnych stranach (len na
niektorych modeloch). Kryty brania tomu, Ze
sa tuk a zvySky jedal dostanu do privodnych
kanalov mikrovin.

POVOLENE POUZiVANIE

A\ UPOZORNENIE: Spotrebi¢ nie je uréeny
na ovladanie prostrednictvom externého
prepinacieho zariadenia, ako je casova¢, ani
samostatnym dialkovym ovladacom.

A\ Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzitie
v domacnosti alebo na podobné ucely ako napr.:
v oblastiach kuchyniek pre personal v dielhach,
kancelariach a inych pracovnych prostrediach; na
farmach; pre hosti v hoteloch, moteloch alebo
inych ubytovacich zariadeniach.

A\ Tento spotrebié nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi¢ nepouzivajte vonku.
INSTALACIA

A\ So spotrebi¢om musia manipulovatainstalovat
ho minimalne dve osoby — riziko zranenia. Pri
vybalovani a instalovani pouzivajte ochranné
rukavice - riziko porezania.

A\ Indtalaciu, vratane privodu vody (ak je)
a elektrického zapojenia a taktiez opravy
musi vykondvat kvalifikovany technik.  Nikdy
neopravujte ani nevymienajte ziadnu cast
spotrebic¢a, ak to nie je uvedené v navode na




pouzivanie. Nepustajte deti k miestu instalacie.
Po vybaleni spotrebica sa uistite, ze sa pocas
prepravy neposkodil. V pripade problémov sa
obratte na predajcu alebo popredajny servis. Po
inStalacii treba odpad z balenia (plasty, kusy
polystyrénu a pod.) ulozit mimo dosahu deti
— nebezpeclenstvo udusenia. Pred vykonavanim
inStalaénych prac musite spotrebi¢ odpojit od
elektrického napajania — nebezpelenstvo zasahu
elektrickym prudom. Pocas instalacie davajte
pozor, aby ste spotrebicom neposkodili napajaci
kabel — nebezpeclenstvo poziaru alebo zasahu
elektrickym prddom. Spotrebi¢ zapnite az po
uplnom dokonceni instalacie.

A\ Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzivanie ako
zabudovany spotrebi¢.  Nepouzivajte ho ako
samostatne stojace zariadenie alebo v skrinke
s dvierkami.

Po vybaleni spotrebica sa uistite, ze sa jeho dvierka
spravne zatvaraju. V pripade problémov sa obratte
na predajcu alebo popredajny servis.

VAROVANIA PRI POUZiVANI ELEKTRICKEHO
SPOTREBICA

A\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania bud

vytiahnutim zastrcky, pokial je lahko dostupng,
alebo prostrednictvom pristupného viacpélového
prepinaa nainstalovaného pred zasuvkou
podla predpisov pre domovu elektroinstalaciu
a spotrebi¢ musi byt uzemneny v sulade
s narodnymi bezpecnostnymi normami pre
elektrotechniku.

A\ Nepouzivajte predlZovacie kable, rozdvojky
ani adaptéry. Po instalacii spotrebica nesmu
byt jeho elektrické Casti pristupné pouzivatelom.
Nepouzivajte spotrebic, ak ste mokri alebo bosi.
Spotrebic¢ nepouzivajte, ak ma poskodeny napajaci
kabel alebo zastrcku, ak nefunguje spravne, ¢i ak
bol poskodeny alebo spadol.

A\ Ak je poskodeny napéjaci elektricky kabel,
musi ho vyrobca, jeho autorizovany servis alebo
podobne kvalifikované osoby nahradit rovnakym
kablom, aby sa predislo nebezpecenstvu zasahu
elektrickym pradom.

CISTENIE A UDRZBA

A\ UPOZORNENIE: Ak sa pri oprave odmontuje
akykolvek ochranny kryt proti po6sobeniu
mikrovinnej energie, je nebezpecné zverit opravu
niekomu inému, ako kompetentnému servisnému
technikovi.

A\ Nedostato¢na starostlivost o &istotu rury
moze viest k poskodeniu povrchu, ¢o méze mat
nepriaznivy vplyv na Zivotnost spotrebica a vznik
nebezpeclne;j situacie.

A\ Ruru treba pravidelne ¢istit od vsetkych
zvyskov jedla.

/N UPOZORNENIE: Pred udrzbou vzdy dbajte, aby
bol spotrebi¢ vypnuty a odpojeny od elektrickej
siete; nikdy nepouzivajte zariadenie na (Cistenie

parou — nebezpeclenstvo zasahu elektrickym
pradom.

A\ Pravidelne ¢istite vnutornd stranu dvierok
spotrebica a tesnenie, ale nesnimajte ho.
Pouzivajte makka Spongiu, vlaznd vodu
a neutrdlny Cdistiaci prostriedok. Na osusenie
pouzite makku handricku. Nepouzivajte kovové
Skrabky.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

Vsetky obalové materidly sa mézu na 100 % recyklovat a su oznacené
symbolom recyklacie é'g Rézne casti obalu likvidujte zodpovedne,
v plnom sulade s platnymi miestnymi predpismi o likvidacii odpadov.
LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebic je vyrobeny zrecyklovatelnych alebo znovu pouzitelnych
materidlov. Zlikvidujte ho v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii
odpadov. Podrobnejsie informdcie o zaobchadzani, obnove a recyklacii
domacich spotrebi¢ov dostanete na prislusnom miestnom uarade,
v zbernych strediskdch alebo v obchode, kde ste spotrebi¢ kupili.
Tento spotrebic je oznaceny v stlade s Eurépskou smernicou 2012/19/ES
o likvidacii elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ). Zabezpecenim,
Ze tento vyrobok bude zlikvidovany spravnym spésobom, pombzete
predchadzat potencidlnym negativnym dopadom na Zivotné prostredie
a ludské zdravie. Symbol E na spotrebi¢i alebo v sprievodnych
dokumentoch znameng, Ze s tymto vyrobkom sa nesmie zaobchadzat
ako s domovym odpadom, ale treba ho odovzdat v zbernom stredisku
na recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni.
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VARNOSTNA NAVODILA

POMEMBNE INFORMACIJE, Kl JIH
MORATE PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za
prihodnjo uporabo.

V  navodilih za wuporabo in na aparatu
so pomembna varnostna navodila, ki jih
mora uporabnik prebrati in vedno upostevati.
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti v
primeru neupostevanja varnostnih  navodil,
nepravilne uporabe aparata ali napacne nastavitve
upravljalnih elementov.

A\ Zelo majhni otroci (0-3 let) ne smejo biti v
blizini aparata. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo
biti v blizini aparata brez stalnega nadzora. Otroci,
stari 8 let ali ve¢, in osebe z omejenimi telesnimi,
cutnimi ali razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki
nimajo izkusenj in znanja, lahko aparat uporabljajo
le, ¢e so pod nadzorom oz. ¢e so bili pouceni o
varni uporabi aparata in se zavedajo morebitnih
nevarnosti. Otroci se z aparatom ne smejo igrati.
Otroci brez nadzora ne smejo distiti ali vzdrzevati
aparata.

A\ OPOZORILO: Ce so vrata ali tesnila vrat
poskodovana, pecice ne smete uporabljati, dokler
ni bila popravljena — nevarnost poskodb.

A\ OPOZORILO: tekocine in hrane ne pogrevajte
v zaprtih posodah - nevarnost eksplozije.
Segrevanje pija¢ lahko povzro¢i zapoznelo
eruptivno vrenje. Pri ravnanju s posodo bodite
previdni — nevarnost opeklin.

A\ Mikrovalovna pecica je namenjena za
pogrevanje hrane in pijace. Ne susite zivil ali




oblacil oz. ne segrevajte grelnih podlog, copat,
gobic in podobnih predmetov — nevarnost pozara.
Ko hrano segrevate v plasticnih ali papirnatih
posodah, nadzorujte pecico — nevarnost pozara.
A\ Vsebino stekleni¢k in lon¢kov za otrosko
hrano je treba premesati ali pretresti in preveriti
temperaturo — nevarnost opeklin. Jajc v lupinah in
celih trdo kuhanih jajc ne pogrevajte — nevarnost
eksplozije.

A\ Uporabljajte samo pripomocke, ki so primerni
za mikrovalovno pecico. Ne uporabljajte kovinskih
posod — nevarnost poskodb

A\ Uporabljajte samo temperaturno sondo, ki je
priporoCena za to pecico — nevarnost pozara.

A\ Ce opazite dim, izklopite aparat ali izvlecite
kabel in ne odpirajte vrat, da tako zadusite ogen,].
A\ Cejeaparatnames¢en 850 mmalived nad tlemi,
bodite previdni, da pri odstranjevanju posode
ne premaknete vrtljivega kroznika — nevarnost
poskodb.

A\ Mikrovalovne pecice ne uporabljajte za cvrtje,
saj ne morete nadzorovati temperature olja.

A\ Pri uporabi mikrovalov ne smete nikoli
uporabljati kovinskih posod za hrano ali pijaco.
A\ Ne odstranjujte zas¢itnih viozkov ob notranjih
stenah mikrovalovne pecice (na voljo samo pri
nekaterih modelih). Preprecujejo namre¢, da bi
delci mascob in hrane vstopali v kanale za dovod
zraka mikrovalovni pecici.

DOVOLJENA UPORABA

A\ POZOR: aparat ni namenjen temu, da bi ga
upravljali zzunanjimi upravljalnimi napravami, kot
sta Casovnik ali lo¢en daljinski upravljalnik.

A\ Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu
in temu podobnim na¢inom uporabe, kot so: v
kuhinjah za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih, na kmetijah, za goste v hotelih,
motelih in prebivalce drugih stanovanjskih okolij.
A\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem.

NAMESTITEV

A\ Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zascitne rokavice — nevarnost ureznin.
A\ Namestitev aparata, vklju¢no z dovodom
vode (Ce je ta prisoten), elektricnimi prikljucki
ter popravila smejo izvajati samo usposobljeni
tehniki. Ne popravljajte ali zamenjujte delov
aparata, razen e to ni izrecno navedeno v
uporabniskem priro¢niku. Otroci se mestu
namestitve ne smejo priblizevati. Ko aparat
odstranite iz embalaze, se prepriajte, da med
prevozom ni bil poskodovan. V primeru tezav se
obrnite na prodajalca ali najblizjo servisno sluzbo.
Kojeaparat namescen, ostanke embalaze (plastika,
deli iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok
— nevarnost zadusitve. Preden aparat namestite,
ga zaradi nevarnosti elektricnega udara odklopite

z elektricnega omrezja. Med namestitvijo pazite,
da aparat ne poskoduje napajalnega kabla, saj
to lahko privede do pozara ali povzrodi elektri¢ni
udar. Aparat vklopite Sele, ko je namestitev
koncana.

A\ Aparat je namenjen za vgradnjo. Ne
uporabljajte ga kot prostostoje¢ aparat ali v
pohistvenem elementu.

Po odstranitvi embalaze se prepricajte, da se vrata
aparata brezhibno zapirajo. V primeru tezav se
obrnite na prodajalca ali najbliZjo servisno sluzbo.
OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA

A\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogoca
z izklopom vtica, Ce je ta na dosegu roke, ali
z vec¢polnim stikalom, ki je v skladu s predpisi
za ozicenje namesceno na vodu med vti¢nico in
aparatom. Aparat mora biti prav tako ozemljen
v skladu z drZzavnimi standardi glede elektricne
varnosti.

A\ Prepovedana je uporaba podaljskov,
razdelilnih vti¢nic in adapterjev. Elektricne
komponente po namestitvi aparata uporabnikom
ne smejo biti dostopne. Aparata ne uporabljajte,
ko ste mokri ali bosi. Aparata ne uporabljajte,
Ce ima poskodovan napajalni kabel ali vti¢, ¢e ne
deluje pravilno oziroma ¢e je bil poskodovan ali je
padel.

A\ Poskodovan napajalni kabel sme z enakim
kablom nadomestiti le proizvajalec, njegov serviser
ali podobno usposobljena oseba, saj obstaja
moznost elektricnega udara. Na ta nacdin se
prepreci ogrozanje uporabnika.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

A\ OPOZORILO: Servisiranje ali popravilo, Kki
vkljuCuje odstranitev pokrova za zas¢ito pred
sevanjem mikrovalovne energije, je nevarno za
vsako neusposobljeno osebo.

A\ Ce petice ne ¢istite redno, lahko to povzro¢i
propadanje povrsine, ki lahko slabo vplivajo na
zivljenjsko dobo aparata in morda povzrocijo tudi
nevarne situacije.

A\ Petico je treba oéistiti in pri tem odstraniti vse
ostanke hrane.

A\ OPOZORILO: Aparat morate pred
vzdrzevalnimi deli izklopiti in izkljuciti z
elektricnega napajanja; ne uporabljajte parnih
Cistilcev, saj obstaja nevarnost elektri¢cnega udara.
A\ Redno (istite notranjo stran vrat aparata
ter tesnilo, ne da bi ga odstranili. Uporabite
gobico, mla¢no vodo in blago ¢istilo. Obrisite do
suhega z mehko krpo. Ne uporabljajte kovinskih
strgalnikov.

ODSTRANJEVANJE EMBALAZE

Embalazo je mogoce povsem reciklirati in je oznacena s simbolom za
recikliranje ,‘;79 . Dele embalaze zato zavrzite odgovorno in v skladu s
predpisi pristojnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.
ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV
Aparat je izdelan iz materialov, ki jih je mogoce reciklirati oz.

ponovno uporabiti. Aparat zavrzite v skladu z veljavnimi lokalnimi
predpisi. Dodatne informacije o odstranjevanju in recikliranju elektri¢nih




gospodinjskih aparatov lahko dobite na pristojnem ob¢cinskem uradu,
pri komunalni sluzbi ali v trgovini, kjer ste aparat kupili. Aparat je
oznacen v skladu z evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni
in elektronski opremi (OEEO). Aparat odlozite na predvidenih zbirnih
mestih, saj lahko s tem preprecite Skodljive posledice za okolje in zdravje

ljudi. Simbol E na aparatu ali prilozeni dokumentaciji pomeni, da je
aparat prepovedano odlagati med komunalne odpadke. Oddati ga je
treba v zbirnem centru za recikliranje elektri¢ne in elektronske opreme.

UK |
IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3NEKU

BAXJIUBI MPABUNA, AKI TPEBA NMPOYU-
TATUTA AKUX CNig AOTPUMYBATUCA

MNepen BUKOPUCTAHHAM Npwniagy npouynTanTte Ui
IHCTPYKLIiT 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexiTb iX AnA
NOAANbLUIOro BUKOPUCTAHHS.

Y unx IHCprKLl,IFIX Ta Ha caMoMy npunagi MiCTATbCA
BaXNMBI NonepeikeHHA Npo Hebesneky, AKi
cnif 3aBXgu BUKOHYBaTW. BMpPOOHMK He Hece
MOAHOI BiANOBIAANbHOCTI 32 HEQOTPUMAHHA LNX
IHCTPYKUIA 3 TexHiknm 6e3neKkn, 3a HeHanexHe
BMKOPWUCTAHHA npunagy abo HenpaBuiibHe
HasawTyBaHHA efleMeHTIB yrnpaBiHHA.

A\ He possonaiiTe maneHbkum gitam (go 3
poOKiB) migxoaAnTM HaaTo 6nM3bKO OO npunagy.
He po3sonsante maneHbkum gitam (Big 3 oo 8
POKiB) NigxoauTn HaaTo 6M3bKO Ao Npunagy 6e3
NOCTINHOro HarnAgy. 1o KopnCcTyBaHHA NpuUNagom
LAONyCKalTbCA AiTM BiKOM Bif 8 pokiB, ocobu 3
Gi3NYHNMK, CEHCOPHMMW Y PO3YMOBUMU BalamMu,
a TakoX ocobu, AKi He MalTb JOCBIAQY UM 3HaHb
WOAO BMKOPUCTAHHA LbOro npwunagy, TibKM 3a
YMOBMW, LLO TaKi 0CO6U oTpymManu iHCTPyKUii wopao
6e3neyHoOro BMKOPWUCTAHHA Npunagy, Po3yMiloTb
MOXIUBUA PU3MK abo BMKOPUCTOBYIOTb Npunag
nig Harnagom. He po3sonanTe pitAmM rpatuca
3 npwuiagom. it MOXYyTb uynuCcTUTM Ta
obcnyroByBaTu npwnag nvwe nig  Harnagom
AOPOCNX.

A\ TOMEPEOXEHHA: Y pasi nowKomKeHHS
ABepuAT abo  yuwlinbHOBaya AnA  ABepuAT
3a00pOHAETbCA BUKOPUCTOBYBATK AyxoBy Lwady,
[OKN i He Oypde BifpeMOHTOBAHO - afpKe iCHye
PU3NK OTPUMAHHA YLWKOOKEHb.

A\ TONEPEIKEHHA: Piguen Ta cTpaBn He
MO>KHa NigirpiBaTM B repMeTUUYHNX KOHTEeNHepax
- icHye pwusnk Bubyxy, posirpiBaHHA Hanois
MO>Ke NPU3BEeCTU 0 3aTPUMKK 3aKWUMNaHHA, TOMY
HeobXigHO [OTpMMyBaTUCA OOepeXHOCTi npu
NOBOMMEHHI 3 KOHTEMHEPOM - ICHYE pU3NK
OTPUMAHHSA OniKiB.

A\ MikpoxBunboBy niy  MpuU3HayeHo A
HarpiBaHHA Xap4yoOBMX NMPOAYKTIB Ta Harnois. He
CyLWIiTb NpOoAYyKTM abo ofaAr, He nigirpiBanTe rpinku,
Kanui, rybku Ta iHWwi nogibHi npegmeTn — icHye
PU3NK BUHWKHEHHA noxexi. [lig yac nigirpisy
Ki B MMacTUKOBMX UM ManepoBUX KOHTenHepax
3aBXAM MUIbHYMWTE 3a [YyXOBKOI, afXe iCHYe
PU3NK NOXKEXI.

A\ BMmicT nnAweYyoK A1a rofyBaHHA Ta 6aHOUOK 3
nNpoayKTamu Ana AUTAYOro XxapuyBaHHA HEOOXigHO

nepemiwyBatn abo 3060BTyBaTU i NepeBipATH
Temnepatypy — iCHYE pU3MK OTPUMAHHA OMiKiB.
He cnig HarpiBaTn anuA B WKapnyni Ta uini KpyTo
3BapeHi ANLA, OCKINIbKN BOHW MOXKYTb BUOYXHYTMW.
A\ BUKOpUCTOBYIMTE nULIE KyXOHHWI MOCYyA,
NPV3HayYeHU ONA MIKPOXBUNbOBMX nevyen. He
BYKOPUCTOBYNTE MeTaneBi KOHTeNHepn — iCHYyeE
PU3VK OTPUMAHHA YLWKOOKEHb

A\ BukopucToByiiTe nulle Toi TemnepaTypHUN
AATUvK, AKUA peKOMeHOOBaHO AnA uiel AyxXoBol
wadu - pU3MK BUHUKHEHHSA MOXeEX.

AKwo 3 npunagy BUXOAUTb  OUM,
BMMKHiITb npucTpin abo Big'€egHanTe 1oro Bif
efleKTpomMepexi i TpumanTe gBepuaATa 3akpuTmu,
o6 YHMKHYTM 3aiMaHHA.

A\ fAkwo npunag BCTaHOBNEHWI Ha PiBHI 850
MM abo Ginblue Hag Mignorot, He nepemilynTe
obepToBe 6M0A0 NpU BUAANEHHI KOHTENHepiB —
iICHY€E PU3NK NOLLKOLMKEHHS.
A\ He BUKOpPUCTOBYITE MIKPOXBUIbOBY iy
oA MOOKOro  MPOCMakyBaHHA,  OCKIJIbKM
Temnepartypy onii HEMOXX/TMBO KOHTPOJIOBATH.
MeTaneBi KOHTeNMHepU AnA DKi Ta HanoiB He
niaxogATb ANA BUKOPUCTAHHA Y MiKPOXBUSIbOBIN
neui.
M\ He 3HimaliTe 3axuCHi MNacTVHU Ha BXOAi
MIKPOXBWJ/Ib, PO3TalOBaHi 360Ky MOPOMHUHHUX
CTIHOK nedi (mwe pedaki mogeni). BoHmn
3ano6iraloTb NOTPAMIAHHIO XUPY Ta YaCTOK iXi
B KaHaN1 BUNPOMIiHIOBAaHHA MiKPOXBWJIb.
NO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA
A\ OBEPEXHO: Lleit npunag He npusHayeHui
ONA  eKkcnnyaTauil i3 30BHIWHIM  NMPUCTPOEM
AN NepeMuKaHHA, Hanpuknag, Tanmepom abo
OKpPEeMOI0 CUCTEMOIO AUCTAHLINHOrO KepyBaHHS.
A\ Uei npvnag npusHayeHo AnA BUKOPUCTaHHA
B nobyToBMx i nopibHMx ymoBax, Hanpuknag
TaKNX: Yy KYXOHHMX 30HaxX MarasuHiB, odiciB Ta
iHWKX poboumx cepepoBul; Yy depmepcbKmx
rocnogapcrBax; Ki€HTaMU B rotendAx, MoTensx,
XocTenax i iHWNX XXNTNOBUX NPUMILLLEHHAX.

A Len NPUCTPIn He NpU3HaYeHnn
anAa  nNpodecinHOro  BUKOPUCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYMTE npunag 3a MeXxamu
NPUMILLEHHA.

YCTAHOBJIEHHA

A\ BctaHoBneHHA | 06CnyroByBaHHA npunagy
NOBWHHO BWKOHYBaTUCb MNPWUHAMMHI  ABOMaA

ocobamn ANA YHUKHEHHA PU3MKY TpaBMyBaHHS.
Mig yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBNEHHA npwiagy

BMKOPUCTOBYMNTE 3aXUCHI pyKaBuLi - iCHYE pU3NK
nopisi..

A\ YcTaHOBMEeHHA,  BKIOYaUM  MigKIOYeHHA
nogayi BoAM (3a  HAABHOCTI), BMKOHAHHSA

eNIeKTPUYHMX 3'€AHaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTW
KBanidikoBaHMn nepcoHan. He pemoHTynTe Ta
He 3aMiHANTe »KOAHY 4YaCTUHY npwunagy, AKWO
B IHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauil NnpAMO He BKa3aHo,
Wo ue HeobxigHo 3pobutn. He po3BonanTe




[iTAM  HabnmkaTucb A0 MicuA YCTAHOBNEHHS.

Po3nakyBaswn npwunag, nepesipTte, UM He
NOWKOXEHUN BiH Mifg 4Yac TPaHCNOPTYBaHHA.
AKWwo uUe Tak, 3BepHiTbcA [o  Aunepa

abo HambnmKYoro UeHTPY MiCcnANPOAAXKHOro
obcnyroByBaHHA. [licna ycTaHOBMEHHSA, 3aNuULWIKN
ynakoBKM (NaacTuK, NiHONONICTUPONOBI eNemMeHTH
i T.N.) NOBMHHI 36epiraTnca B HeQOCTYNHOMY ANA
piTen micui - icHye Hebe3neka yayweHHs. MNepen
npoBeAeHHAM Oyab-AKUX POBIT 3 YCTaHOBNEHHS
npwunag cnig BiAKNIOUNTU Bi enekTpomepexi —
ICHYE PU3NK YpPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
MNig yac yctaHOBNEHHA Npunagy nepekoHamTecs,
WO BiH He NepeTWCKaE Kabenb >KMBMEHHA —
iCHYE PU3MK BUHUKHEHHA NOXeXi abo ypaxeHH:A
eneKkTpocTpymom. Bmunkante npunag nuwe nicna
3aBepLleHHsA npoueaypu NOro yCTaHOBEHHA.

A\ Uen npvnag npusHayeHo Ans BUKOPUCTaHHA
B AKOCTi BOygoBaHoOro. He BMKOpWCTOBYINTE NOro
OKpemo abo NoMICTiTb A0 Wwadwn.

icnAa po3nakyBaHHA npwniagy, MNepekoHanTecs,
WO WOro pABepuATa 3aKPMBAKOTbCA HaNEXHUM
YNHOM. Y BUNAAKy BUHUKHEHHA npobnem
3BEPHITbCA [0 npogaBua abo Hanbnmxkuyoro
LeHTPY NicnANpoAaXXHoOro o6cyroByBaHHs.
MONEPEAMEHHA LLOAO EJIEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ Cnig 3abe3neunt MOKNUBICTb BiA'€AHAHHA
npwnagy Bif, efnleKTpomepexi LUIAXOM
BMUTATYBaHHA BUKW (3a HAABHOCTI) 3 po3eTkuM abo
3a gornomorot 6araTomnoslCHOr0 NnepemMmnKkaya,
BCTAHOB/IEHOrO Nepef pPO3eTKOoKw  3rigHo 3
npaBuiaMy MOHTa)Ky eNeKTpOonpoBOAKM, KpimM
TOro, npunag mMa€e 6yt 3a3emneHunin BignoBigHO
[0 HaLioOHanbHNX CTaHAAPTIB enekTpobesneKku.
M\ He BUKOPUCTOBYWNTE
NnoJoBXyBaui, po3rany)KyBaui abo nepexigHuKM.
Micna nigknioyYeHHA enekTPUYHI  KOMMOHEHTU
He MaloTb OyTM [OCAXHI KopucTyBaueBi. He
BUKOPUCTOBYNUTE nNpunag, AKWO BU  MOKPI
abo 60COHIXK. 3abOpOHAETbCA KOPUCTyBaTUCA
UMM NpUIaioM Yy pasi NOLWKOMKEHHA Kabento
XMBNEHHA abo BWMKKW, Ta Yy pasi HeHanexHoi
po60TK Npunagy abo NOWKOAPKEHHA UM NAfiHHA.
AN Akwo Kabenb eNeKTPOXUBEHHA
MOLWKOMPKEHWN, Cif 3BEPHYTUCA A0 BMPOOHMKA,
MNOro cepBicHOro areHta abo ocobu 3 nogibHow
KBanipikaui€lo 3 MeTol 3aMiHM MOLIKOOXKEHOrO
Kabena Ha igeHTMYHUA Kabenb, WO6 YHUKHYTM
MOKNBOI Hebe3nekn, a came PU3NKy ypaKeHHs
eNIeKTPUYHMM CTPYMOM.

YULWEHHA TA OBC/TYTOBYBAHHA

A\ TIONEPEQXEHHA: BKoHaHHA  6yab-
AKOI onepauil 3 PeMOHTY uUM TeXHIYHOro
obcnyroByBaHHA, WO nepenbayae 3HiMaHHA

KPULLKK, AKa 3axuwWa€e Big Ail MiKpOXBWUIbOBOI
eHeprii, € Hebe3neuyHUM AnAa 6yAb-KOro, OKpim
KOMMeTeHTHOoro ¢axisus.

A\ AKWo He TpUMaTK MY y UYUCTOTI, Lie MOXe
NPuM3BeCcT [0 TMOWKOLMXKEHHA MOBEPXHi, LWo

HeraTMBHO MO3HAUUTbCA Ha TEPMIHOBI CnyK6u
npunagy i MoXe npu3BecTM [0 BUHUKHEHHSA
Hebe3neuHnX cUTyaLin.
A\ Oyxosy wady HeobXigHO PerynsapHO YNCTUTH |
BUAANATU 3aNULLKN DKi.

A

MNOMNEPEOMEHHA: Nepen BUKOHAHHAM TEXHIYHOIO
06cnyroByBaHHA Npuiagy NepekoHanTecsa B TOMY,
WO BiH BUMKHEHUW i BigKNIOYEHNIN Bif OXepena
XUBMEHHA; HIKONMM He 3acToCOoBYyMTE NPUCTPOI
YNLLEHHA Mapo — ICHYE PU3BUK YpParKeHHSA
eNeKTPUYHMUM CTPYMOM.

AN\ PerynapHO ouuLyiTe BHYTPILWHIO CTOPOHY
ABepuAT npwuiagy Ta BignoBigHY NPOKIagKy, He
3HimMaroum 1i. BukopucToByiite M'AKy TryoKy,
BOY Ta HeWTpasibHe MWNO; BUTUPANTE HaCyXxo
M'AKOIO FaH4ipKol. He BUKOpUCTOBYITE MeTanesi
CKpebKu.

YTUNI3AUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIANIB

MakyBanbHuii maTtepian Ha 100% nignAra€ BTOPWHHIN nepepobui Ta

NO3HaYeHUN CMMBOSIOM é’p Tomy pi3Hi YaCTMHW ynakoBKWM cnif
yTWRi3yBaTW BiANOBIAANbHO Ta 3riAHO 3 MiCLEeBMMM NpasBuaamMn LWOAO0
yTunisauii Bigxogis.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NMPUJIAAIB

Len npunag BUrotoBneHo 3 Mmatepianis, AKi MignAraloTb BTOPUHHIN
nepepobui abo NpraaTHi Ana NOBTOPHOrO BUKOPWCTaHHA. YTunisynte
noro BIAMOBIAHO A0 MicueBMX NpasBun yTuaisadii Bigxogis.  OnAa
OTPMMaHHA [OAATKOBOI iHPOpMaL|i NPO NMOBOMXKEHHA 3 MOBGYTOBUMMU
eneKTpMYHUMK npunagamu, ixX yTunisauilo Ta BTOPUHHY MepepobKy
3BEPHITbCA [0 MiCLIeBMX OpraHiB, Cly6u yTunisauii nobyToBux Bigxoais
abo B maraswvH, e Bu npugbanu npunag. Len npunag mapkoaHo
BignoBiAHO Ao €Bponencbkoi gupektnsm 2012/19/€C npo Bigxoan
€NEeKTPUYHOIO 1 enekTpoHHoro obnagHaHHA (WEEE). 3abe3neumBlum
npaBuSibHY YTWMi3aLilo LbOro npwiagy, BU LOMOMOXeTe 3anobirtu
HeraTMBHUM Hacnigkam ana JoBKinns Ta 3gopos’a niogen. Cumeon ﬁ
Ha BMpob6i abo B CynpoBifgHiN JOKyMeHTaLlii BKa3ye Ha Te, WO MOro He
MOXHa YTuni3yBaTu AK NoGyTOBI BiAXoAW, a CNif 3A4aTh Ha yTunisauito
[0 BiANoBiAHOro LeHTpy 360py BiAXOAiB €NeKTPUYHOTO i eNeKTPOHHOro
06nagHaHHA 4Na BTOPUHHOT NepepobKu.




NL |
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

BELANGRIJK MOET WORDEN GELEZEN
EN IN ACHT GENOMEN

Lees voordat u het apparaat gaat gebruiken deze
veiligheidsinstructies. Houd ze binnen handbereik
voor toekomstige raadpleging.

Deze instructies en het apparaat zelf zijn
voorzien van belangrijke veiligheidsaanwijzingen,
die te allen tijde moeten worden opgevolgd.
De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld
worden voor schade die het gevolg is van het
niet opvolgen van deze veiligheidsinstructies,
oneigenlijk gebruik van het apparaat of een foute
instelling van de regelknoppen.

A\ Kleine kinderen (0-3 jaar) moeten uit de buurt
van het apparaat gehouden worden. Jonge
kinderen (3-8 jaar) moeten uit de buurt van het
apparaat gehouden worden, tenzij ze constant
onder toezicht staan. Kinderen vanaf 8 jaar en
personen met verminderde fysieke, sensorische
of mentale vermogens of gebrek aan ervaring
en kennis, mogen dit apparaat gebruiken indien
ze onder toezicht staan of instructies hebben
ontvangen over veilig gebruik en de mogelijke
gevaren ervan begrijpen. Kinderen mogen niet
spelen met het apparaat. De reiniging en het
onderhoud mogen niet door kinderen worden
uitgevoerd zonder toezicht.

A\ WAARSCHUWING: Als de pakkingen van de
deur of de deur zelf beschadigd zijn, mag de oven
niet gebruikt worden tot hij is gerepareerd - risico
voor verwondingen.

A\ WAARSCHUWING: Vloeistoffen en voedsel
mogen niet verwarmd worden in afgesloten
recipiénten - risico voor ontploffing, verwarmen
van dranken kan aanleiding geven tot overkoken.
Let op bij het hanteren van de recipiént - risico
voor brandwonden.

A\ De magnetron is bestemd voor het verwarmen
van levensmiddelen en dranken. Droog geen
voedsel of kleding en verwarm geen kussentjes,
slippers, sponsen en gelijkaardige voorwerpen -
brandrisico. Bij het verwarmen van voedsel in
plastic of papieren recipiénten, blijf de oven in het
00g houden - risico voor brand.

A\ De inhoud van drinkflessen en babypotjes
moet geschud of gemengd worden en hun
temperatuur moet gecontroleerd worden - risico
voor brandwonden. Verwarm geen eieren in
de dop en hardgekookte eieren - deze kunnen
ontploffen.

A\ Gebruik alleen keukengerei dat geschikt is voor
de magnetron. Gebruik geen metalen recipiénten
- risico voor verwondingen

A\ Gebruik uitsluitend de temperatuursonde die
voor deze oven wordt aanbevolen - risico voor
brand.

A\ Als errookvorming is, schakel het apparaat dan
uit of trek de stekker uit het stopcontact en houd
de deur gesloten om de vlammen te verstikken.
A\ Als het apparaat 850 mm of meer boven
de vloer wordt geinstalleerd, moet u ervoor
zorgen dat de draaitafel niet wordt verplaatst bij
het verwijderen van recipiénten - gevaar voor
verwonding.

A\ Gebruik uw magnetron niet om te frituren,
aangezien u de temperatuur van de olie niet kunt
regelen.

A\ Metalen recipiénten voor voedsel en dranken
zijn niet geschikt voor bereiding in de magnetron.
A\ Verwijder niet de beschermingsplaatjes voor
de aanzuigopeningen die zich aan de kant van
de ovenruimte bevinden (alleen bij bepaalde
modellen). Deze zorgen ervoor dat er geen vet
en voedseldeeltjes in de invoerkanalen van de
magnetron terecht komen.

TOEGESTAAN GEBRUIK

A\ VOORZICHTIG: Het apparaat is niet geschikt
voor inwerkingstelling met een externe schakelaar
zoals een timer, of een afzonderlijk systeem met
afstandsbediening.

A\ Dit apparaat is bedoeld voor gebruik in
huishoudelijke en gelijkaardige toepassingen
zoals : personeelskeukens in winkels, kantoren
en overige werkomgevingen; landbouwbedrijven;
klanten in hotels, motels, bed & breakfasts en
andere residentiéle omgevingen.

A\ Dit apparaat is niet voor professioneel gebruik
bedoeld. Gebruik het apparaat niet buiten.
INSTALLATIE

A\ Het apparaat moet verplaatst en geinstalleerd
worden door twee of meer personen - gevaar
voor letsel. Gebruik handschoenen tijdens het
uitpakken eninstalleren - gevaarvoor snijwonden.
A\ Laat de installatie, m.iv. de aansluiting
op het waternet (indien van toepassing) en de
elektrische aansluitingen en reparaties door een
gekwalificeerd technicus verrichten. Repareer of
vervang geen enkel onderdeel van het apparaat,
behalve als dit expliciet aangegeven wordt in
de gebruikershandleiding. Houd kinderen uit
de buurt van de installatieplaats. Controleer
na het uitpakken van het apparaat of het
tijdens het transport geen beschadigingen heeft
opgelopen. Neem in geval van twijfel contact
op met uw leverancier of de dichtstbijzijnde
Consumentenservice. Na de installatie moet het
verpakkingsmateriaal (plastic, piepschuim enz.)
buiten het bereik van kinderen bewaard worden -
risico voor verstikking. Het apparaat moet worden
losgekoppeld van het elektriciteitsnet voordat u
installatiewerkzaamheden uitvoert - risico voor
elektrocutie. Tijdens de installatie dient u ervoor




te zorgen dat het apparaat de voedingskabel niet
beschadigd - risico voor brand of elektrocutie.
Activeer het apparaat alleen als de installatie is
voltooid.

A\ Dit apparaat is bedoeld voor gebruik als
inbouwapparaat. Gebruik het niet als vrijstaand
apparaat of in een afgesloten kast.

Na het uitpakken van het apparaat, dient u er zeker
van te zijn dat de deur van het apparaat correct
sluit. Neem in geval van problemen contact
op met uw leverancier of de dichtstbijzijnde
Consumentenservice.

ELEKTRISCHE WAARSCHUWINGEN

A\ Het moet mogelijk zijn het apparaat van
het elektriciteitsnet af te koppelen door de
stekker uit het stopcontact te halen of via
een meerpolige netschakelaar die bovenstrooms
van het stopcontact is geplaatst conform
de bedradingsvoorschriften en het apparaat
dient geaard te zijn conform de nationale
veiligheidsnormen voor elektriciteit.

A\ Gebruik geen verlengsnoeren, meervoudige
stopcontacten of adapters. Als de installatie
voltooid is, mogen de elektrische onderdelen niet
meer toegankelijk zijn voor de gebruiker. Raak
het apparaat niet aan wanneer u nat bent of op
blote voeten staat. Gebruik dit apparaat niet als de
stroomkabel of de stekker beschadigd is, als het
apparaat niet goed werkt of als het beschadigd of
gevalleniis.

A\ Als het netsnoer beschadigd is, moet
het vervangen worden door de fabrikant,
een servicevertegenwoordiger of gekwalificeerd
personeel om risico's te voorkomen - risico voor
elektrocutie.

REINIGEN EN ONDERHOUD

A\ WAARSCHUWING: Het is gevaarlijk voor
iedereen behalve erkende technici om
onderhoudswerkzaamheden of reparaties uit
te voeren waarbij beschermkappen moeten
worden verwijderd die bescherming bieden tegen
blootstelling aan de energie van microgolven.

A\ Alsde oven niet goed wordt schoongehouden,
kan dit tot aantasting van het ovenoppervlak
leiden, hetgeen de levensduur van het apparaat
kan verkorten en mogelijk tot gevaarlijke situaties
kan leiden.

A\ De oven moet regelmatig schoongemaakt
worden en eventuele etensresten moeten
verwijderd worden.

A\ WAARSCHUWING: Het apparaat moet worden
losgekoppeld van het elektriciteitsnet voordat u
installatiewerkzaamheden uitvoert; gebruik geen
stoomreinigers - risico van elektrocutie.

hid

A\ Maak de binnenzijde van de deur van het
apparaat en de afdichting regelmatig schoon,
zonder deze te verwijderen. Gebruik een zachte
spons, lauw water en neutrale zeep; Drogen met
een zachte doek. Gebruik geen metalen schrapers.
VERWERKING VAN DE VERPAKKING

De verpakking kan volledig gerecycled worden, zoals door het
recyclingssymbool wordt aangegeven g'p De diverse onderdelen
van de verpakking mogen daarom niet bij het gewone huisvuil worden

weggegooid, maar moeten worden afgevoerd volgens de plaatselijke
voorschriften voor afvalverwerking.

AFDANKEN VAN HUISHOUDELIJKE APPARATUUR

Dit apparaat is vervaardigd van recyclebaar of herbruikbaar
materiaal. Dank het apparaat af in overeenstemming met plaatselijke
milieuvoorschriften voor afvalverwerking.  Voor meer informatie
over behandeling, terugwinning en recycling van huishoudelijke
apparaten kunt u contact opnemen met uw plaatselijke instantie,
de vuilnisophaaldienst of de winkel waar u dit apparaat hebt gekocht.
Dit apparaat is voorzien van het merkteken volgens de Europese Richtlijn
2012/19/EU inzake Afgedankte elektrische en elektronische apparaten
(AEEA). Door ervoor te zorgen dat dit product correct wordt afgedankt,
helpt u mogelijke schadelijke gevolgen voor het milieu en de gezondheid
te voorkomen. Het symbool E op het product of op de begeleidende
documentatie geeft aan dat dit apparaat niet als huishoudelijk afval
behandeld mag worden, maar dat het ingeleverd moet worden bij
een speciaal inzamelingscentrum voor de recycling van elektrische en
elektronische apparatuur.
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